GRIEGO INTERMEDIO II

HENRY CAMPOS VARGAS



A Jesucristo, Dios y hombre verdadero, Redentor de la humanidad.



PRESENTACION

Esta obra es tributaria de los excelentes trabajos de Jaime Berenguer Amends
y Lourdes Rojas Alvarez, asi como del diccionario de Juan Coderch Sancho, sin cuyos
aportes esta obra no habria podido ver la luz en tan breve tiempo.

El lector apreciarda un cambio en la presentacion del material: mediante
preguntas y respuestas. Se espera que de esta manera, el estudiante desarrolle soltura
y familiaridad con el griego de forma rapida, gracias a que en este nivel ya posee gran
cantidad de conocimientos.



p&dTov Madnpa

Primera Leccion

Iepi 1@V devTéPOV YPOVOV

Los tiempos segundos

Mp®Tog drdroyog
Primer dialogo
Al Ogppomoron
Las Termopilas
Agmvidag H adplov nuépa dyoviovueba év taic Oeppomdiug.
Mafiana lucharemos en las Termopilas.
Amvékng: Nai, 1 ITepoikn otpatia TEPNGEL ADTAC TEIPELY.
Si, el ejército persa intentard atravesarlas.
Agmvidag Avdpeing payovueda.
Cambatiremos con valor.
Amvékng: ‘H vikn quiv €otat.

Y el triunfo sera nuestro.

Ti giowv o1 degvTepot ypovoL;

(,Qué son los tiempos segundos?

Ol devtepol ypdvol egioly €idikal popeoi pEAAOVTOG, GopioTov,
VIEPGLVTEAIKOL Y POHVOV.

Los tiempos segundos son formas especificas de futuro, aoristo, perfecto y pluscuamperfecto.

TOPOKELUEVOL KOl

Ti dvopd gotv £Tépog Hopeais HEAAOVTOG, GOPIGTOV, TOPAKEUEVOL KOl VTEPGVVTEAKOV

YPOVOUL;

(Qué nombre tienen las otras formas de presente, aoristo, perfecto y futuro?

[IpdTol ypovorl.



Tiempos primeros.

Ti &tepov Ovopd £6TL dEVTEPOLS YPOVOLC;

(Qué otro nombre tienen los tiempos segundos?

Avvaroi ypovot.

Tiempos fuertes.

Ap’od mhvto pripato £yl Sevtépovg ypdvoug;

({Acaso no todos los verbos tienen tiempos segundos?

Tiva pruata €yl devTépoug Ypovoug;

(Cudles verbos tienen tiempos segundos?

Twa Geova kol Dypd pPrjLLaTa.

Algunos verbos mudos y liquidos.

Apa pijpo Exet xpficOon Svoiv pnpaticaic Hopeais HEALOVTOC, AOPIGTOV, TAPOUKEEVOL KOL

VIEPGLVTEAMKOL YPOVOV;

(Acaso un verbo puede usar las dos formas verbales del presente, el aoristo, el perfecto y el pluscuamperfecto?

Nai, tva prpata €yt ypfiobor TpdTOlG Kol devTéPOIg YPOVOLS, GALL ol devtepot ypdvol

€l000TMG AVTIKAO16TAGL TOVG TPADTOVG YPOVOUC.

Si, algunos verbos pueden usar los tiempos primeros y los segundos, pero los tiempos segundos generalmente reemplazan

a los tiempos primeros.

Apa ol Se0TEPOL YPAHVOL EYOVGLY YUPUKTHPIGTIKOV YPOVIKOV;

(Acaso los tiempos segundos tienen caracteristica temporal?



Obk, 0 pPéAlov kai 0 AdploTog TOV EVEPYNTIKIG Kol HESOTNTOG OVK &Yovcl -G-, O
TOPOKEILEVOS Kal O VTEPGVVTEMKOG THG EVEPYNTIKTG OVK €Y0VGL -K-, Kol O ddploTtog Kol O
PEAA®V TH|g TaBNTIKTS 0VK EYOovat -0-.

No, el futuro y el aoristo de las voces activa y media no tienen -o-; el perfecto y el pluscuamperfecto de la voz activa no
tienen -K-; y el aoristo y el futuro de la voz pasiva no tienen -6-.

Iepi ToV dgvTéPov EvepyNTIKOD KO PEGOV HEAALOVTOG

El futuro segundo activo y medio

AgdTEPOG OLGAOYOG
Segundo dialogo
To padOnpa
El estudio

Topyiag MavOave.

Estudia.
MoOntig Ti;

(Por qué?
Topyiag: Ot 10 pabnpo TAovTIET TOV GOV VOOV KO TV OGNV YUYn)V.

Porque el estudio enriquecerd tu mente y tu espiritu.

Tiveg eioiv ai televtal TOD dEVLTEPOV EVEPYNTIKOD Kol LEGOV UEALOVTOG;

({Cudles son las terminaciones del futuro segundo activo y medio?

Al tedevtal lov -® T® OeLTEPW EvepyNTIK®D UEALOVTL, KOl -ODUOL TG OEVTEPW LECH
péEALOVTL.

Las terminaciones son: -® para el futuro segundo activo, y -obuot para el futuro segundo medio.

Qg 6 €veotdg ToD KaBupod GLGTEAAOVTOG PLOTOS TOLD/TOEM;

(Como el presente del verbo puro contracto mo1®d/mo1Em?



Noai.

Si.

Ti;

(Por qué?

[1pd T®V GLGTOADV -£0® > @ Kol -£GOOL > -ODUAL.

Por las contracciones -éo® > @ y -écopon > -oDpLaL.

Adkeve
Observe:
Kpivo
juzgar
EVEPYNTIKOC LEAA®V HEGOG LEAL®V
KPv® KpvoO Lot
KPLVETS KPLVET
Kpvel Kpwettan
KptvoOpev Kptvoopeda
Kpveite Kpweiobe
Kptvodou(V) KptvodvTot

vouilm

creer




EVEPYNTIKOC LEAA®V HEGOG LEAL®V
VO vopuloOpon
VOLUIELG Vouel
Vopel VOULETTOL
vopodpeV vopovpeda
voueite vopueiocte
vopodou(v) vopodvot

Tiva pyuata Eyel Tvoe ovlvyiov;

(Cuadles verbos tienen esta conjugacién?

Ta pruata Afyovta i -Ao, -uo, -vo, -pon Kol -ilo mieiovtog Svolv cLAAAPOV.

Los verbos terminados en -Aw, -p®, -vo, -po e -i{o de mds de dos silabas.

Ti pEMav €ig -1®, ovK -low;

(Por qué un futuro en -1®, no en -icw?

‘Od¢ €otl ATTIKOG HEAM®V, OAAL E0TL A®PIKOG LEAL®Y GUV -G- Kol GLGTEAL®V €1G -GOD AL,
0¥ -copat, 0lov TAE®, TAELGODLLAL.

Este es el futuro dtico, pero existe un futuro ddrico con -o- y contraccién en -codpat, no -copat, por ejemlo, TAE®
(navegar), TAeLGODLOL.

Apa dottv Etepog de0TEPOG HEAA®V;

(Acaso hay otro futuro segundo?

Noad.

Si.



7

Tic;

(Cudl?

‘O de0tepOg EvepyNTIKOG LEAA®V €lg -®, 0V TTPO -£00 > @, AAAL TPO -Gow® > ®.

El futuro activo segundo en -&, no por -£€6® > @, sino por -4cw® > ®.

[I&dg éyrhiveTon Tade pripoTa;

(Como se conjugan estos verbos?

Tade prjpata £ykAivetol ¢ 6 €veotog Tod Kabopod GVGTELAOVTOG PUATOS TILM/TILA®”

Estos verbos se conjugan como el verbo puro contracto Tiu@d/TiLéio:

Enadvo (0épa éha-):

empujar (tema €Ao-):

EVEPYNTIKOC LEAA®V HEGOG LEAL®V
Y0) Moot
ENQIG gAdos/EéNaon
EMQL gNboeTan
ENDdUEV ghacoueda
ENOTE EMdoecbe
g doUV) E\acovtot




Iepi ToV devTépov EvepynTiKoD Kol pEGOV GOPicTOv
El aoristo segundo activo y medio
Tpitog orvaroyog
Tercer didlogo
‘EAMvio
Hablo en griego

“"Hpa- [1ote Epobe tiic "HAAvVa YA TNV

(Cuando aprendiste la lengua griega?
‘Epey0e0¢ "'Ovtog mauddg, £6i0a&a antnyv &v taig AOnvaic.

Siendo nifio, lo estudié en Atenas.
"Hpa- Ed adtrv Epode, 811 ed EMAnvilelc.

Los aprendiste bien, puesto que hablas bien en griego.

[T&dg gyrhiveTon 6 deVTEPOG EvEPYNTIKOG KOl LEGOG AOPIGTOC;

(Como se conjuga el aoristo segundo activo y medio?

‘Ev opiotiki}, 6 &vepyntikog kol pnécog adptotog Exet abénv, kaboapov pruatikov 0éua Kai
1dlog TehevTac.

En indicativo, el aoristo activo y medio tiene aumento, el tema verbal puro y las terminaciones personales.

Tiveg eioiv ai {011 Tedevtol 10D EvepynTikod Kol HEGOV AopicTOoV;

(Cudles son las terminaciones personales del aoristo activo y medio?

T évepyntik® dopict®: -ov, -€¢, -€, -OUEV, -ETE, -0V, TO LECH AOPIoTEO" -OUNV, -0V, -£T0, -
oueba, -ecbe, ovro.

Para el aoristo activo’ -ov, -€¢, -€, -OLLEV, -€T€, -0Vv; para el aoristo medio: -6pnv, -ov, -0, -6peda, -ecde, ovto.

[I&dg &yrhiveTon 6 deVTEPOG EvEPYNTIKOG KOl LEGOG AOPIOTOC £V BALNIC £YKAIoELY;

(Como se conjuga el aoristo activo y medio en los otros modos?



Amd oD kaBapod pnpatikod BEpatog kai TdV 3wV TEAELTAY TOD PILOTOG AD® EVEGTMOTOG
1@ dvtiotoiyolg ykAicely.

Mediante el tema verbal puro y las terminaciones personales del presente del verbo AVw para los correspondientes modos.



Asimo [Aim-] (dejar)

EvepynTikn owaBeoig

voz activa
TPOGOTOV OpPLOTIKY | TPOOTOKTIKY | DITOTUKTIKY | EVTIKN ATOPELPATOS | LETOYN
TpdTOV | EMmov Mno Mmoyu | Mmelv MoV,
AMmovTog;
Amovoa,
Mmovong;
amov,
MmovVTOC,.
EVIKD , . : : .
E dgvtepoV | EMmEC Mme Mmng AMmotg
tpitov | Elme(v) | M€t M AMmot
TpdTOV | ENimopev Mrouev Mmopev
TANOLVTIKDC , i , , ,
debtepov | EMimete | Almete Mmnte Mmotte




tpitov EMmov AMTOVTOV AMroouv) Almolev
rsino [}iﬂ?-] (dejar)
pecoTNG O1G0€01g
voz media
TPOCOTOV OpPIOTIKY | TPOGTOKTIKY | DTOTAKTIKY | €VTIKN ATOPEUPATOG | LETOYN
TpOTOV | EMTOunV Mmoot Mmoiuny | AmécBon Mmopevog,
MITOUEVOD;
. Aoy
EVIKMG H, ns
Mropévng;
Mmopevov,
MITOULEVOVD.
devtepov | €Aimov Mmod Mmn AMmoto
tpitov | élineto Mrécbw Mmnton AMmotto




TANOVVTIKAG

npdTOV | EMmdpueda Mnopedo | Mmoipeba
devtepov | EMmecbe | Aimecbe Mmno0e Almole0e
tpitov | éMimovto | MmécOmv Mrovion Mmowvto




Ti 8¢ hewt- > Am-;

(Por qué Aewn- > Am-?

I1po 100 pwvnevtoc aueifov, Ot Eviote €oti poVNEV AUEIPOV &v T® devTépm dopioT® Kol
6 SeVTEPQ TOPOKEPEVOL O peTaPdel TO dveotdTog 040, Olov:

Asimw, EMmov, Aédewma
TPEQW®, ETPaPoV, E0pEONV/ETpdony, TETpoQa,
oNno, £64mNV, GEonma, ALY Eonya.

Por alternancia vocdlica, pues a veces hay alternancia vocdlica en el aoristo segundo y el perfecto segundo que cambia el
tema de presente, por ejemplo:

Aeino (dejar), EMmov, Aéhema;
pépo (alimentar), Etpapov, E0pEOnv/étpdoeny (aoristo pasivo), tétpopa (perfecto);

onne (podrir), éodanv (aoristo pasivo), céonza (perfecto), pero Eonya (aoristo activo).

Ti 8¢ 16vog;

(Qué pasa con el acento?

‘O vepyNTIKOG ATOPEUPOTOS KOl 1) EVEPYNTIKT UETOXT), KoL TO OEVTEPOV EVIKOV TPOCOTOV
HEGNC TPOGTOKTIKTG TOD GopioTov del Eyovot TOV Tdvov €v Ti) Televtain cLALAPT" MmEly,
Mm@V, MToD.

El infinitivo activo y el participio activo, junto con la segunda persona singular del aoristo de la voz media tienen el
acento siempre en la dltima silaba: Aetv Mndv, Mmod.

Iepi ToU SeVTEPOV EVEPYNTIKAV TOPOUKELREVOV KO DTEPGVVTELIKOV

El perfecto y el pluscuamperfecto segundos activos

Tétraptog o1aA0y0G
Cuarto didlogo
Y1éQavog
Una corona
AnpocBévng: Iavto ténpaya toic AOnvoic.

He hecho muchas cosas para Atenas.



Kmowdv: Nai, teiym, 0000¢, ve...
Si, muros, caminos, templos...
AnpocBévng: ‘O dfjuog mémode poi.
El pueblo ha confiado en mi.
Ktowpdv: Nai, 60 8£10¢ €1 6te@vov.

Si, td mereces una corona.

Apo Se0TEPOl  EVEPYNTIKOL  MOPOKEIPEVOC Kol  VIEPCLVTEMKOC
YOPAKTEPLOTIKOV;

(Acaso el perfecto y el pluscuamperfecto segundos activos tienen caracteristica temporal?

Obk.

£xovot

YPOVIKOV

Apa Sevtepol dvepynrtikol mopoxeipevog kai VmepovviéMkog Eyovoty idlag Etepoiag

TEAEVTAC;

(Acaso el perfecto y el pluscuamperfecto segundos activos tienen distintas terminaciones temporales?

OvKk, ovTE.

No, tampoco.

(K74

Tiveg giciv al idio1 TeAevTol TOD SeVTEPOL EVEPYNTIKOD TOPUKELLEVOL;

(Cudles son las terminaciones personales del perfecto segundo activo?

TPAOTOV -0

EVIKOG ,
devTEPOV -0g

Tpitov -&(V)




TANOVVTIKAG

TPOTOV -OLEV
dgvtepov | -ate
TpitOV -0o1(V)

[3ET4

Tiveg gioiv al {dio1 TeAevTal TOD SeVTEPOL EVEPYNTIKOD VIEPGVVTEAIKOV;

(Cudles son las terminaciones personales del pluscuamperfecto segundo activo?

TpOTOV | -eWv/-n
EVIKOG ,
dgvtepov | -e1g/-ng
Tpitov -€l
TPOTOV | -EUEV
TANOVVTIKAG ,
devtepov | -€lTE
Tpitov | -eoav/-

eoav




Tivi prpatt Bépatt xypdvTot ol deLTEPOL EVEPYNTIKOL TOPOAKEILEVOS KOl VTEPGVVTEMKOG;

(Cual tema verbal usan el perfecto y el pluscuamperfecto segundos activos?

To pnuoatikov kobapov 0épa, dokeve mpattow [Oéua mpay-], wEmpayw, TETPAyOL;
Enenplym/énenpayety, Enenpyn/énenpaystv.

El tema verbal puro, observe' mpatt® [tema mpay-], 1° mémpoyo, 2° mémpayo; 1° Emempyn/émempiyewv, 2°
EMEMPAYN/EMEMPAYELY.

TpATOV EMEMPAYELY

/émnemplryn
EVIKADG , , )
devTEPOV | EMEMPAYELS
/émemplync
Tpitov Emempayst
TPDOTOV | EMEMPAYELUEV
TANOVVTIKAG

dgvtepov | Emempdysite

tpitov | &memplysoav
/énempayeicay




apatto [0épa tpay-] (hacer),

EvepynTikn owabeoig

voz activa
TPOGOTOV Op1LoTIKN TPOGTAKTIKY] | DITOTOKTIKN €VTIKN ATOPELPATOS | LETOYN
TPOTOV | TEMPAYQ TEMPAY® TEMPAYOLUL | TEMPAYEVOL | TEMPAYWDG,
TENPAYOTOG;
TENTPAYLIN,
TENPAYLING;
TENPAYOs,
TENPAyOTOG,.
EVIK®DG \ . . , .
devTepOV | MEMPOYOG TETPOYADGS TETPAYNG TENPAYOIS
1o
tpitov | mémpaye(v) TEMPOLYMDG TETPAYN TETPAYOL
£0TO
TPOTOV | TEMPAyaEV TEMPAYOUEV | TEXPAYOLUEV
TANOVVTIKADG ) ) , ) )
devtepov | memphyorte nenpaydteC | MEMPAYNTE nenpiryolte
gote




Tpitov

nenpiyocuv)

TETPOYOTEG

dviov

TENPAYDOSUV)

TENPAyOLEV




Tig éott 10D devTéPOL TOPAKEUEVOL d1dVOL0;

(Cudl es el sentido del perfecto segundo?

‘Ev toig puacty £xovot mpdTov Koi d€0TEPOV TAPUKEILEVOV, O TPMDTOG TOPUKEILEVOC ExeL
gvepyntiknyv duavotlay kol 0evtepog mopakeipevog Exel adtaPatov diavolay, iwbotwg v
gVESTAOTLY, Ol0V" TETPayQL / TETPayQL.

En los verbos que tienen perfecto primero y segundo, el perfecto primero tiene un sentido activo y el perfecto segundo
tiene un sentido intransitivo, generalmente en presente, por ejemplo: 1° ténpaya (he hecho), 2° ménpaya (me encuentro).

Iepi ToV 0eVTEPOV TEONTIKOV PEALOVTOS KO AOPIoTOV

El futuro y el aoristo segundos pasivos

[Iépmtog d1droyog
Quinto dialogo
‘H mpepov nuépa
El dia de hoy

BOovkvoidng ‘H tdv Adnvdv iotopia ypaproetol KO LOoV.

La historia de Atenas serd escrita por mi.
Topyiag: T16te vmapéerc;

(Cudndo empezaras?
BOovkvoiong: ‘H mmuepov nuépa.

El dia de hoy.

Apa Sevtepot TadnTiKol HEAA®Y Kol AOPLETOG EXOVGL YPOVIKOV YOPUKTEPIGTIKOV;

(Acaso el futuro y el aoristo segundos pasivos tienen caracteristica temporal?

Ovk.

Apa Sevtepol madnTicol pEAA®Y Kai adpLoTog Exovcty idiac étepoioag TEAEVTAG;

(Acaso el futuro y el aoristo segundos pasivos tienen distintas terminaciones temporales?



OvKk, ovtE.

No, tampoco.

Apa devtepol TadnTIKol LEAA®V Kol AOPIETOG EXOVGL YPOVIKOV YOPAKTEPIGTIKOV;

(Acaso el futuro y el aoristo segundos pasivos tienen caracteristica temporal?

Ovk.

Apo. devtepot TaONTIKOL PEAA®Y KOd GOpLoTog Exovaty idiag Etepoiog TelevTdc;

(Acaso el futuro y el aoristo segundos pasivos tienen distintas terminaciones temporales?

Ovk, ovte.

No, tampoco.

TPAOTOV -N|copo
EVIKOG ) ) .
dgvtepov | -Noev-non
Tpitov -Noetol
npdTOV | -noduedo
TANOLVTIKDC ,
devtepov | -noecbe




TpitOV -NoovTal

Tiveg eioiv al idion tedevTol 10D devTEPOL TAONTIKOD dopicTOV;

(Cudles son las terminaciones personales del aoristo segundo pasivo?

TPOTOV -nv
EVIKOG ,
dgvTepov g
Tpitov -n
TPOTOV -nuev
TANOLVTIKDC ,
devTEPOV -nte
Tpitov -noav

Tivi pruatt Bépatt ypdvrot devTepOoL TaONTIKOL HEAA®VY KOl AOPIGTOG;

(Cudl tema verbal usan el futuro y el aoristo segundos pasivos?

To pnuoatcov kobapov Oépa, odkeve: Tpifo [Bépua tp1B-] Tpredncopal, tpProopat;
EtpipOny, Etpifnyv.
El tema verbal puro, observe: tpifo [tema tp1f3-] 1° tprpOncopar, 2°. Tpiricopar; 1° EtpipOny, 2° ETpifny.



Tpipo [0épa Tp1p-] (frotar)

0£0TEPOS TAONTIKOG péEAA®Y

futuro segundo pasivo

Op1oTIKY €0TIKN ATOPEUPATOG petoyn
npd®TOV | TpIMoopan | tpinooiun | tpPnoecOan Tpnodpevoc,
Y% Tp1noouévov;
N Tpincopévn,
eYHees Tpincopévng;
Tpncdpevoy,
Tp1noouévov.
deVTEPOV TpIpnoet Tp1nootlo
/tpiprion
Tpitov tpinoeton | Tpincotto
npdTOV | TPpPNooued | tpinocoipe
o Oa
TANOLVTIK
nd)g devtepov | TpifroecBe | Tpincoicd
€
tpitov | tpnoovion | Tpincovio




Tpipo [0épa Tp1p-] (frotar)

0£0TEPOS TAONTIKOS AOPLOTOG

aoristo segundo pasivo

TPOCOTOV OpPIOTIKY | TPOCTAKTIKY | VTOTOKTIKY | €VTIKN ATOPEUPATOS | LETOYN
npdTOV | ETPIPmMV TPP® tpBeinv | Tp1fjvan p1Beic,
Tpévrog;
EVIKOG i g}ca,
Tpieiong;
TP1Ev,
Tp1pévrog.
dgvtepov | Etpifng PPNt TPPNG pPeing
tpitov | é1pifn PPNTO PN pPein
npdTOV | ETPiPmuev pduey | Tpeipev
TANOLVTIKOC : . . N N
devtepov | Etpifnrte | TpiPnte Tp1Phite Tp1Peite
tpitov | étpifnoav | tpipéviov pdouv) | Tp1Peiev

Apa mhvto pripata Exel TpHTOV Kod SeHTEPOV TAONTIKOVC HEAL®OV KOd AOPIGTOV

(Acaso todos los verbos tienen futuro y aoristo primero y segundo pasivos?

Ov.




Ti;

(Por qué?

‘Ot TvaL prjpoa povov Exet Sevtepov modnTikdv pEALOV Kai A0PLeToV, 010V
Bantm, papnoopat, ERaenv;
YPAG®, YPoprIGOpaL, EYPOPNV;
KOTT®, KOTNGOLOL, EKOTNV.
Porque algunos verbos solo tienen futuro y aoristo segundo pasivos, por ejemplo:
Bamtw (sumergir), Baprcopat, EBaenv;

YpAo® (escribir), ypagroopat, Eypaenyv;

KkOmT® (cortar), KOTNCOLAL, EKOTNV.



Agdtepov MaOnpa

Segunda Leccion

Iepi 1OV 60epaTOV pNUaTOV ij TOV PRHaTOV €5 -1

Los verbos atematicos o verbos en -

Mp®dTog ddroyog
Primer dialogo
AKVPOGIS
Una cancelacion

Z&0¢ TiBet tag Edpag €ig TNV KOALAV.

Pon las sillas en la habitacién.
Enpig Tt

(Por qué?
Z&0¢’ ‘Eopt 00k &otou.

No habr4 fiesta.
‘Enufic: Apo dwoypapetad;

(Acaso se canceld?
Zevg Nai, dtoypagetar.

Si, se cancelo.

Ti éot1 TaL AOEpOTO PrjLOTaL

(Qué son los verbos atemdticos?

Ta abépato pripotd Eott devtepov yévog Td@V EAMvev pnudtmv.

Los verbos atemadticos son el segundo tipo de verbos griegos.

Ti dvopaleton aOépata pypata;

(Por qué se llaman verbos atemdticos?



‘Ot avtd 10€wc mposeépet Tag 1dlag KataAn&elg 1@ Bépatt dvev @ £vomold 1| Bepatik®d
QPOVNEVTL.

Porque agregan directamente las terminaciones personales al tema sin vocal unitiva o temdtica.

Tiveg dapopai giowv;

(Cudles son las diferencias?

O évetmg kol 0 TopataTikog TG EvepynTikilg, TaNnTikig Kol pecdTog, Koi de0TEPOG
EVEPYNTIKOG Kol LEGOG AOPLoTOG ElGLY O10pOpOi.

El presente y el imperfecto de las voces activa, pasiva y media; y el aoristo segundo activo y medio son diferentes.

Tiveg eiotv ai televta;

({Cuales son las terminaciones?

Tiveg eiotv ai televta;

o) 'Ev g Op1oTIKiG EVEGTAOTL, EVIKDG, -, -G, -G KO -061 TG TPITA TANOLVTIKDG TPOCHT®,
B) -cav 1@ Tpitd TANOVVTIKDG TPOSOT® £V TOIG dEVTEPOLS YPOVOLS,

vY) -0t T01ig Tic1 TPOGTAKTIKOIG,

d) -va &v T AmapEUPAT®.

({Cuales son las terminaciones?

o) en el presente de indicativo, en singular, -y, -¢, -6l y -0ot para la tercera persona plural,

B) -oav para la tercera persona plural en los tiempos secundarios,

v) -0t para algunos imperativos,

d) -vai en el infinitivo.

Ti 8¢ -¢ T®V -can kol -co;

(Qué ocurre con la -¢ de -ca1y -60?

Meta&d dvoiv povnéviav elnbdtmg vretépyetal, og Tibec, Etifeco.

En medio de dos vocales, generalmente no desaparece, como tifgoar (eres puesto), £tileco (eras puesto).



[Toca Tva €10n TV pnudtov eig - €otiv;

(Cuantos tipos de verbos en -t hay?

Tpio.

Tres.

Tiva

(Cuales?

[ A

o) TO TOD TPAOTOL 100V PYUATO Tj PYLLATA GVV SITAAGLAGUD €V -1, G TiON L,

[ N4 >

B) T 0D devtépov gidovg pripata | PILOTH €1 -VoUL (-VVOLL HETO. QOVTIEV), O dEiKVLLLL,
Kol

v) 10 10D Tpitov £idovg pripata 1 prirate Evev STAacLOcHOD 0VOE TPOGOHETOV, MG ENL.
o)) los verbos de la primera clase o verbos con reduplicacién en -1, como tifnu (poner),
B) los verbos de la segunda clase o verbos en -voput (-vvop después de vocal), como deikvopu (mostrar), y

v) los verbos de la tercera clase o verbos sin reduplicacién ni sufijo, como onui (decir).

Iepi TOV 100 TPOTOL EIdOVS PN UdTOV"
TOV PNUATOV €IS -t 6LV TAUcLOcN®

Los verbos de la primera clase:

verbos en - con reduplicacion
AglTepog 01GA0Y0g
Segundo dialogo
Eipfivn
Paz
(basado en Iliada V, 214-215)
Agpdvicog Apa KaTaviGELG TOV TOAELOV;
(Acaso apoyards la guerra?
Agpokpatmg OVk, og ITadvoopog Erelev Alvelq:
aOTiK’ émeldn an’ EUod KApa TEUOL AALOTPLOG DG

el U &ym téoe T6Ea pagvd &v mopi Beiny.



No, como dijo Pandoro a Eneas:
13 : : =
que, al punto, de inmediato me corte la cabeza un extrafio

Si no pongo estos arcos en el brillante fuego”.

Tweg xpovor TV pnudTev €ig -Ut EYovct SUTAAGLAGHOVG;

(Cuales tiempos de los verbos en -pu tienen reduplicacion?

‘O éveoTS Kol TOPATATIKOG.

El presente y el imperfecto.

Ti yapoakmploTiKov &xel TO PNUOTIKOV OEpQ;

({ Qué caracteristica tiene su tema verbal?

To pruaticov 0épa Ayet gic avijev.

El tema verbal termina en vocal.

[1&dg datibeton To prjpata €ic -ut;

(Como se clasifican los verbos en -pu1?

Ta pruata gic -ut dratibeton Katd TOV TEAELTATOV PMVIEV TOD PNUATIKOD OEpHaToC.

Los verbos en -pu se clasifican segtin la vocal final del tema verbal.

[Tocot TIvEC THTOL TV PUATOV € -Ut cLV STAOGIOoUG EIGLY;

(Cuantos tipos de verbos en -t con reduplicacién hay?

Tpeic.

Tres.

Tiveg;

(Cudles?



o) prjnata tod B€patog gic pavijev -€* Tumog Ti-0n-t, 0épa Oe- (0é01c),

B) pnota Tod Bépatoc gic povijev -a Tumog -otn-u, Béua ota- (6TAo1S), Kod
v) ppota Tod Bépatog gic eovijev -0° THTOG di-0m-pt, 0&pa do- (3601G).

a) verbos de tema en vocal -&: tipo Ti-0n-pt (poner), tema Oe- (O¢o1c/posicién),

B) verbos de tema en vocal -a: tipo {-otn-pu (colocar), tema ota- (otdoig/colocacion), y

v) verbos de tema en vocal -o: tipo di-6m-pu (dar), tema do- (56c1g/don).

Ti 8¢ -1 - ki -o- (-0e->-0n-, -oT0->-0TN-, -00->-0W-);

(Por qué -n —y -o- (-0e->-0n-, -o10->-01T1-, -0->-00-)?

To @ovijev 100 prpatikov 0€uatog Ekteivetan €v TM EVEGTAOTL KOl TM TOPATATIKG EVIKMDG
TG OPOTIKAG TG &vePYNTIKIG, €v T HEAAOVTL €vepynTik® kol HecdTNTL, Kol &v 0
EVEPYNTIKD TOPUKELLEV® KO TG EVEPYNTIKG VTEPCVVTEMK.

La vocal del tema verbal se alarga en el presente y el imperfecto singular de indicativo de la voz activa, en el futuro activo
y medio, y en el perfecto activo y el pluscuamperfecto activo.



Iepi @V pnpdrov 100 Oépatog gig -¢ (TiOnm)

Los verbos de tema en -g (TiOnpuy)

AdKeVE TOV SIMAOGLOGLOV Kol TNV EKTACV"
Ti-0n-
Observe la reduplicacién y el alargamiento:

Ti-On-

Ti 11- o0 O1-;

(Por qué 11- no 01-?

‘Ot 800 cvveyeig cOAAAPoL 00K Eyovotv dpyetv €ig daGET.

Porque dos silabas seguidas no pueden iniciar con aspirada.

Ti 0pa €otiv;

(Cudl es el tema?

To 0épa éoti Oe- (g BEoic.

El tema es ota- ®¢ 0¢o1¢ (posicion).



‘L'iﬁi]}ll [98-] (poner)

EvepynTikn owaBeorg

voz activa
Op1oTIKN TPOCTOUKTIKY| VTOTOKTIKT e0TIKN ATOPEUPOTOG petoym
EVEGTAG i T Ti0einv TI0évan T10eig, T1BévTOoC;
Ting tifet allile T10ging T10€io0,
. ] N ) TiBgionc;
TiOnouv) TI0éTm T0% T10ein e
; R N T10¢v, T10évToG.
TiBepev TI0®dpev T1I0eTuev
tibete tifete T107te Ti0€lte
TI0€acu(v) Ti0EvTOV Ti0doUV) Tifelev
TOPOTOTIKOG Etinv
étiferg
gtifet
étibepev
étifete
gtifecav
UEAA @V Onow Onocoyu Onocewv Onoowv,




Onoeig Moot Onoovrtog;

Onoet Moot noovoa,
Onoovong;

Oncouev Oncouev Moovens;

, , Ofcov,
Onoete Onootte OfcovToc,
Onocovou(v) Onocotev

a6p1oTog gomia* 0® Oeinv Betvan Belg, Bévtoc;
gomioc* 0¢c Ofic Oeing B¢ioa, Oeiong;
gomice(v)* 0étm on Oein 0év, Bévtog.
E0epue Oduev IATTEAY
g0ete Oéte Ofjte Ocite
£Deoav 0éviov 0dou(v) Ociev

TOPOKEIPEVOS Té0MKa 10K Te0M KO TebnKévan 1ebnKdC,

Onkotoc;

Té0MKog tefnkag 101 1e0MKNG Te01K01G TEVIIKOTOS

. g . . tenkvia,
Ténke(v) TeINKOC £0TO TefNKN tefnKot TeOnKvioc:
tefnKopev e KOuEY te0nKoley TeOnKéC,
tednKate tednkoteg €ote | 1EONKNTE tebnKotte 1e0NKOTOG.
tenKaci(v) tednKoTEg tenKoou(v) tednKolev

gotov/écTOonv




VIEPGLVTEMKOG

greOnkerv/€rednim
grenieig/étebnkng
grebnket
grednreev
grebnkelte

grebnkeocav

TOPOUKEILEVOS
UEAA @V

tenkag, tebnkuia,
TebnKog Ecopan

tebnkmg, TednKvio,
1e0nKoc Eoei/Eon

tednkag, tebnkoia,
tednKog Eotan

TebNKOTEG,
tebniviot,
tebnioTeg Ecoueba

tednkadteg,
tebnivion,
tetnkoteg Ececbe

TednKoTEC,
Tebnivion,
1elNKoTEG EGOVTOL




* 0O mpdToC AOP1oTOC AvTiKaBioTnot TOV devTepoV Aopiatov (E0nv, €0ngc, €0n) &v 101¢ TPIGi EVIKDG TPOGMOTOLG.

El aoristo primero reemplaza al aoristo segundo (£0mv, £€0ng, £€0n) en las tres personas del singular.



T iﬁi][ll [98-] (poner)

naOnTikn owadeorg

voz pasiva
OpLoTIKN TPOCTOKTIKY VTOTOKTIKY| 0TI ATOPEUPATOG petoym

EVEGTAG tifepon TG T0eipnv 1i0ec0an T0épevoc,
, i R R T10euévou;
tiBeoon tiBeco T0% ACEATY H ’
, . < - Ti0epév
TiBeTon 11060 TIOTTan T10eito H, -

Tifepévng;

T19¢peda Ti0oueda TBipeda .

H H H Ti0épevov,
tifecle 1i0ecbe 1107 c0¢e T10eic0e Ti0epévou.
tifevron T0écbv Ti0dvTan T10eivto

TOPOTOTIKOG Enbéunv
étifeco
€tifeto
Enbépeda
€tifecbe
€tifevto
UEAA @V tefnoopat * tefnooiunv tenoecOon tefnodpevoc,




tednoel tednooto tednoopévou;
tednoeTan tednootto tebnoopévn,
) . tebnoopévnc;
1efnoduedo tefncoiucda TIOOHEVIIG:
. : tebnoodugvov
1601 0e008 1601601608 NOOHEVOY,
tebnoopévov.
tebnoovTat tebncovto
a6p1oTog €€V €00 tebeinv Tebfvan tebeic, teBévrog;
€1€0ng é0nT1 TebMg tebeing tebeioa,
L. ) N ) tebeionc;
£1é0n 10T 107 1efein e
L, B N te0év, 1e0évTOoC.
£tétnpev tebdpeV tebeipev
£ténte Té0nte tebfte tebeite
£ténoav 1e0évtov/tedntocay | 1e0dot te0eiev/1ebeinoay
P ‘ 1 , ‘ ~ ,
TOPOKEIPEVOS Té0eyon tefelévog, tefelévog, 1e0gic0an tebeévog,
, , tebeluévn tebeluévn tebeuévou;
té0e1001 1€0€160 o N ’
tebeuévov @ tebeévov ginv ,
. . tebepuévn,
té0erTon tebeichm . . .
tebelévog, tebelévog, tefepévng;
te0e16pe0a tefeluévn, tebeipévn, ,
o X . y tebeévov,
) ) tebelpévov ng tebepévov €ing ,
té0e100¢ té0e100¢e tebeévou.
) ) tebelévog, tebelévog,
té0etvTon tebeicbov . .
tefeuévn, tefeuévn,

1e0epévov

tebepuévov €in




tebepuévor,
tebepévan,
1e0g1évVa OUEY

tefeévor,
tebepévan,
tefeéva e

tebeévor,
tebepuévan,
1e0g1éva MGt

tebepuévor,
tebepévan,
1e0géva elpev

tebeévor,
tebepévan,
tebeéva gite

tebeévor,
tebepévan,
1e0g1éva Eley

VIEPGLVTEMKOG

grefeipmyv?
£tébelco
£téberto
éreleipeba
£160e00¢

¢té0svto

* 160n- 0V Bebn-, dVO cuveyElg cOALAPaL OVK EYovoty dpyeLy €ig OAOEL.

1e0n- no Bebn-, dos silabas seguidas no pueden iniciar con aspirada.

1

KeIpo avikobioTnol TOV TaPOKEIUEVOV.

kelpon reemplaza el perfecto.

2

gkl avikaBiomov VIEPGVVTEMKOV.




éxeiunyv reemplaza el pluscuamperfecto.



riﬂmu [98-] (poner)

pecoTG 01G0go1g
voz media
OploTIKN TPOGTOKTIKY| VTOTOKTIKN €0TIKN AmapEUPATOS petoym
EVEGTOC tiBepon TI0®d o TBeiunv tiBecOon T0épevog,
tiBecan tifeco T10% T1Bio eptvou;
tiBeTon T19¢60m TI0fTon Ti0eito n@sus?vn, .
T0epévg;
T1I0épeba TI0mueda T0ipeda T0épEvov,
ti0ecle tifecle T10Mc0e T10elc0e Ti0epévou.
tifevtan T10écv Ti0®VTOL Ti0eivto
TOPOTOTIKOG Enbéunv
étifeco
€tifeto
ETBépeba
étifecbe
étifevrto




LEAA@V Oncopat Onocoiunv OnoecOan Onooduevog,
Onoouévov;
OnoevOmon fnocoto Mook
0 VI,
Onoetan fnootto ncsopw:vn .
Onoopévnge;
Onooueda Onocoiuneda OnoodpEVOY,
Onoeobe fncoilcbe Onocopévou.
Onocovton fOncotvto
deVTEPOG €0éunv Odpon Oeiunv 0501 Béuevocg,
\ Depévou:
HOpIoToS £€0ov 00D oM (VEATo) BHEVOD
Oepévn, Bepévne;
£€0et0 0éc0m Ofjtan Oeito EHEVR, BEHEVTIG
" , , Béuevov,
€0éueba Oopeda Oeipeda Oenévou.
£€0eo0¢ 0¢c0¢ Ofio0e Oelo0e
£0evto 0éc0mv Odvton feivto
TOPOKEIPEVOS t0s1an! tebeévog, tebeévog, 1e0€lc0n tebeévog,
0e1601 0e160 tsf)smé:vn, ) 18681@\/1], ) tebeluévou;
tefepévov @ tebepévov ginv ,
. , tefeévn,
téherTon tebeicfo . . .
tefepévoc, tebepévog, tefepévng;
’ Bepévn, Bepévn, ,
160816 pe00l eveevn, TEVEIEVD, tefetpévov,
) ] tefelpévov NG tebepévov €ing ,
1¢0e160¢ té0e160¢ tefeévou.
) ) tebepévoc, tebepévog,
t€0evton te0eiclov Teeipév, TEOEéV,




tebeévov 1

tebepévor,
tebeévan,
1e0eéva MUeV

tebepévor,
tefepuévan,
te0epéva fte

tefsévor,
tefelpuévan,
1e0g1éva MGt

tebepévov €in

tebepuévor,
tebepévan,
1e0géva ipev

tebepuévor,
tebepévan,
1e0géva glte

tebeévor,
tebelpuévan,
1e0g1éva glev

VIEPGLVTEMKOG

grefeipmv?
£1é0e100
£1é0e1to
érebeipeba
£160e00¢

été0sevto

* 160n- oV 0ebn-, dVO cuveyElg cOALAPaL 0VK Exovoty Gpyev €ig daoEl.

te0n- oV Bebn-, dos silabas seguidas no pueden iniciar con aspirada.

! ketuon avikadiotot TOV TopoKsipevoy.

keipan reemplaza el perfecto.




2 gxelpmy avicadictnoty HrepoLVTEIKOV.

£xeipnv reemplaza el pluscuamperfecto.



epi 1@V pnpatov 100 0<patocg gig -¢, inm

Los verbos de tema en -g, inut

Ip®dTog orvaroyog
Primer dialogo
Oi npeoPevrai
Los embajadores

AnpocBévng: ‘H ékkAncia fioel Tovg TpecPevtdc €ig THv Maxedoviav.

La asamblea enviard embajadores a Macedonia.
Aioyivng Apa Eeott Thiv ipfvny stva;

(Es posible que haya paz?
AnpocOivng: "Ett €€eor.

Todavia es posible.

Apo. it Exel SIMAAGLOGHOV;

(Acaso inuu tiene reduplicacion?

Noaid.

Si.

Tiva

(Cudl?

yl-ye-UL.

yl-ye-ut.

Ti 8¢ -y-;

(Qué paso6 con la -y-?

To npdTov vmegéplato Kai mepiny dacHg, £Tepov VIEEEPEATO LETAED TV POVNEVTOV.



La primera desaparecié y quedd una aspiracion, la otra desaparecio entre vocales.

Ti 0épa €otiv;

(Cudl es el tema?

To 0épa éoti €-.

El tema es &-.

Adkeve Vv EKTOCLY

n-u
Observe el alargamiento:
-
[I&dg év ypeiq eotiv Inuy;
(Como se usa inu?
MdMota £v cuVOETOIS PUACLY G
apinp,
mopinu,
Tpotepal,
cuvinut.
Principalmente en verbos compuestos como
aopinpu (permitir),
mopinu (dejar),

mpoiepon (abandonar),

ocvvinu (comprender).



ii] m [é-] (enviar)

EvepynTiki) o1d0go1g

voz activa

Op1oTIKY TPOCTOKTIK | DTOTOKTIK | EVTIKY | AMOPEUQATO | LETOYN
n n S

EVESTMG i (0] ieinv évar lets,
. . o - iévtog;
ing let ing teing
fnoi(v) iy o . ieioa,
inouv €t i let .
d d d telong;
fepev iopev leipev .

n n n iév,
iete iete ifite ieite iévtoc.
ioouv) Evtov idouv) ielev

TOPATATIKOG v [-e1-v]
ielg
el
fepev
iete
tecav
HEAL®V fow oot | fjoewv fowv,
o o fjoovtog
foeg fiootg )
2
foet oot "
L L fjoovaa,
foouev fooue 16000NG
o v >
fioete
o W) footte nocov,
coveuv o
N . fjoovtog.
fioolev
4op1oTOC ko o gmv givor gic,
. . > . gvrog;
NKaG 28 ns eme

3
gloo,




('3

fke(v) £€m n ein glong;
4 4 54 e
gluev wuev gluev év,
v %4 4 ¥ évroc_)‘
elte gte nte elte
%4 1% 4 53
gloav Evtov wouv) glev

napakeipevoc | eika elcévarn €lKMG,
N €IKOTOG;
€1K0G
N gloia,
eike(v) .

elkviag;
glkopev .
€1K0G,

sikorte €1KOTOG.
glkaoy(v)

VTEPGVVTEMKO | €TKEV/ETKN

S . "
glkelg/etkn
S
gilkel
glkeyev
gikelte

gikeoav




ii] 11} [é-] (enviar)

naOnTIKY 0160€E01S

voz pasiva
OpPIOTIK | TPOGTOKTIKY | DTOTAKTL | EDTIKN amopEUeo | LETOYN
n KN T0g

EVESTMG fepon i®dpo teiunv iecOon iépevocg,
o . ‘n <~ iepévou,
tecan eco n ielo
. . " - iepévn
teton iéc0o inton ielto o

lepévng;

épeba iopeda | leipeba .

K H K éuevov,
fecbe fecbe ifo0e ielole iepévou.
fevron iéc0ov vt ietvto

TOPOTUTIKO | €UV
° ieco
ieto
iéueba
teole
ievto
UEAA @V ébnoop éonooiunv | €bnoecBor | EOncduev
oL . 0
£01c010 i~ .
. gdnoopév
£dnoet o )
¢dnootto ov;
Enoeta . , . .
. £0ncoipcda gOncopév
¢ 4 n’
. . £0ncocbe . .
Enoopue N gbnoopév
O édnoowto ne
£0noec0 gdnoodpev
€ ov,
01 gdnoopév
ébnoovt
N ov.

ot




a6p1oTOG einv €00 £0einv £0Tvar £0eic,
. . . . €bévtog;
eltng £t €0M ¢ €0eing %
. v . . €beloa
€10 01T &0 £0ein ot
£beiong;
elbnpuev Ebdpev | €0gipev ‘s
nu n m 06y,
glbnte gonte £0Mte 0Tt £0évtoc.
gincav | €0évtov/étnt | é0dot £0elev/€0ein
®o0V ooV
napakeipey | elpon* gluévog, | eipévoc, gloOou* eluévog,
o - - elpuév glugv gluévov;
5 gloon €160 HEVIL, HEVL HEVOD:
glpévov | gipévov ginv .,
- . ¥ eluévn,
elTon elobm* ) C ¢
elnévog, elpévng;
elueba gluévog, | eluévn L
" I I gipévov,
" 10 elpuévn, | eipévov €ing L
elobe globe . o EEVOL.
glpévov ., H
¥ . 5 VoG,
glvtan elobov ne o
gyLevn,
eluévog, | eipévov gin
sluév .,
HEVI, gipévot,
elpévov .
5 elpévar,
‘ gipéva eipev
eluévor, .,
. glpévot,
elpévan, .
o elpévar,
elpéva R
¥ elpéva glte
OUEV
. glpévot,
glpévot, .
o eluévar,
elpévan, R
. eluéva glev
elpéva
nre
EluévoL,
elpévalt,
elpéva
OGC1
VTEPCLVTEAL | €lunv*
KOG

¥
€100




3
€lto
eipeda
glole

€1VTO

* Solo en composicion.




ii] 11} [é-] (enviar)

pecoTNG O1G0€01g

voz media
OpIOTIK | TPOOTOKTIK | DTOTOKTIK | EVLTIKN AmOPEUQATO | LETOYN
n n n S

EVESTMG fepon idpon telunv fecBo* épevocg,
¢ . s .~ iepévov;
tecan teco in ielo
. . < . iepévn
tetan iécbm inton ietto co

lepévng;

1épeba iopeda teipeba .

K H H iéuevov,
iec0e iecle ific0¢ icio0e iepévov.
fevton i€cbov idvTon etvto

TOPATATIKOG éunv

ieco

ieto

éueba

teole

tevto

UEAA @V fioopat nooiunv | fioecba NoOUEVOG

k
14 b
fiooto . .

Y NOOUEVOL

foet o )
fiootto ;

foetot . . .
nooiued noouevn,

nooued o MoOpEVNS

a . ;
fioolohe

fioecbe . nodpevov
fioowvto

14 b

covTat . .

N NoouEVOL




deVTEPOG eliunv Mot glunv goban guevocg,
ao6p16TO - - - . £UEVOV;
poTos €160 oV n €lo HEVOD:
Euév
&lto £60m ot glto HE n’_
EUEVNG;
elueba dueda elpeda o
H H H guevov,
glofe gc0¢ fobe glo0s guévov.
§3 o 4 3
EVTO g€cbov wvTo €VTO
napakeipevog | elpon® glpévog, gipévog, | eloOar* glpévog,
. elpuévn elpévn glpévov;
gloon £lco MEVIL | SRV HEVOD:
eluévov @ | gipévov .,
¥ g * g Slugvna
gttt elcbw . emv C
elpévocg, elpévng;
clueda sipév sipnévo L,
H HOVIL ] EIHEYOS, gipévov,
= - gipiévov 1 | sipévn, o
elobe elobe o eluévou.
., glpuévov K
¥ G0 EUEVOC, S’l'ng
gtvton elcbov gluév,
gipévov Ry | eipévoc,
.. sipév
gipévot, HEVI,
. elpuévov
elpévar, v
. ein
eluéva
OUEV gipévor,
., glpévan,
elpévot, o
. elpéva
elpévar, ¥
R eluev
elpéva Nte
., glpévot,
gluévot, .
. elpévar,
elpévar, o
R elpéva
eluéva oot |
elte
glpévot,
glpéva,
glpéva
glev
VTEPGLVTEAIKO | elunv*
° €lco

€110




eipeda
glofe

¥
EWVT0

* Solo en composicion.




Ilepi @OV pnpdaTov 100 Bépatog &ig -a (iotnuy)

Los verbos de tema en -a (ictyut)

Ip®dTog draroyog
Primer dialogo
‘H vikn
La victoria
(Basado en Isécrates 4.150)
Topyioag: KopoiBe, ool 1 vikn €otiv, oV &l TpdTOC OAVUTIKOG VIKDV.
Coroibus, la victoria es tuya, ti eres el primer campeén olimpico.
Képorpog Evyoapiotd cot.
Te lo agradezco.
Topyiag Qg Aé€et Tookpang Nov tporaiov iotn TV molepiov.

Como dira Is6crates: Ahora levanta el trofeo de tus contrincantes.

Apo fotnu et STAoc1acuov;

({Acaso {otn tiene reduplicacion?

Nai.

Si.

Tivay

(Cudl?

ol-omn-put

ol-oT-nut.

Ti 6¢ ot-;

(Qué pas6 con oi-?



To o- Ome&ép&ato kai mepinv dacHING.

La o- desaparecié y quedd una aspiracion.

Adkeve Vv EKTOCLY
iom-u
Observe el alargamiento:

io-tn-

Ti 0épa €otiv;

(Cudl es el tema?

To 6épa €Tl 6TA- (OG GTAOIG.

El tema es ot0- ®©¢ 61d01G (colocacion).

Ti onpaiver iotnu;

(Qué significa iotnu?

‘Ev évepyntikoig éveotdTl, TopaToTik®d, UEALOVTL Kol dopiot®, iotnui &yel Safaticov
onuaciav: colocar, establecer, levantar, 4AMOL &V TOPOKEWEV®, VTEPCLVTEMK® Kol
TapakeEVoL LEALOVTL, ddtoPatov onuaciov: colocarse, estar o ponerse de pie.

En presente, imperfecto, futuro y aoristo activos, iotnu tiene un significado transitivo: colocar, establecer, levantar; pero
en perfecto, pluscuamperfecto y futuro perfecto, uno intransitivo: colocarse, estar o ponerse de pie.

SPatikov aofatov

gvepynTiKy] | mafnTiKn LEGOTNG Estar 0

(colocar) (colocar para sf) ponerse de
(ser colocado)




pie
EVESTMG ot iotopon {otapon {otapon
TopotaTIkKog | totnv
LEAL @V CTNoO® otafnoouat | cOncopat GTNGOH
TPMTOG £otnoa €otaonVv gotnoaunv
a6p1oTOg
devTEPOg gotnv
a6p1oTOg
TOPAKEILEVO £0TNKA
S
VIEPGUVTEM ElOTNKEWY
KOG
TAPOKEIUEVO gomém
¢ LEAM®V

Tiva prpata éykiivetor oc fotnu,

(Cudles verbos se conjugan como iotnui?

‘Ev éveotdTt KOl TOpaToTIKG”
TTAN U, TANC®, EMANGO, TETANKO.
TiuTpn UL, TPNo®, ETPNGO, TETPEKA.
Kixpnu, xprow, Expnoa, kEpnoo.
En presente y el imperfecto:
mimAn (llenar), Ao (futuro), Eninco (aoristo), TénAnka (perfecto).
mipmpnu (incendiar), Tprioo (futuro), Empnoa, (aoristo), ménpeka (perfecto).

kiypnpt (prestar), ypriom (futuro), Expnoa, (aoristo), kéxpnoa (perfecto).



‘Ev éveotot,
ovivnu, dviom, dGvnoo.
En el presente,

ovivnuu (ser util), ovico (futuro), dvnoa (aoristo).

Q¢ iotopot 6 EVETMS Kol O TOPATATIKOC TAV"
ayopot,
dvvapat,
EmioTapon,
KPEHOLLOL.
Como fotopat, el presente y el imperfecto de:
Gyopot (admirar),
Sdvvapor (poder),
émiotapat (saber),

kpéuapot (estar colgado).



totnut [6T0-] (colocar)

EvepynTiKi) 01d0go1g

voz activa
OpLOTIKY TPOOTOKTIK | DTOTOKTIK | EVTIKN | GMOPEUQAT | LETOYN
n l 0g
EVESTMG ot oT® iotoein | iotdvor ioTdC,
. . . Y 1oTAVTOC
iotng iom ioThig )
. ., . iotaing ’
totnouv) 10TATO 1oTh C
., iotdoa,
Y .. iotain o
OTOPEV loTOHEV LGTOOMG;
. . _— ioToipe c
lotote lotote loTnte v GTav,
Lo . L iotévtog
totaouv) loTdvToV iotdouv) |. .
iotoite
iotoiev
TopotaTKog | totnv
{otng
iotm
iotauev
iotate
iotacav
UEAL®V oTNC® OTNoOl | OTHOEW GTNCWV,
) 1 OTNOOVT
OTNOELS H 0;]
, otfiool ’
OTNOEL ,
C GTNOOL
GTNOOUEV , oo
Mook otiool ©
. GTNGOY
OTNOETE , .
N OTNoOoL one,
oTnoovou(v gV N
N v) H oTioOoV,
GTNo0l GTNoOVT
(53 0G.

GTNoO1




ev

TPOTOG g€otnoa GTNo® oTool | oThico otfoag,
a6p1oTOG Y . , o) GTNGOVT
£€0tNnoog oTicoV oTNoNS oc:
” . , oTNoEL ’
g€otoe(v) GTNoATO otnon . .
ag/ot OTNGOC
€oTnoapev GTNOMUEV | OO a,
L ) ) , 6TNolc
€otnoate oot oTnontE OTNGELE ne:
y ) ) /othom ’
gotnoav oTehvVTOV | CTHOOOUV -
N N ( , othoav,
) oy p[efod) ,
oTNOOVT
uev
0G.
oo
1€
OTNOoEL
av/om
oalEV
deVTEPOG otV oT® otainv | otijval oTdc,
a6p1oTOG . . . , GTAVTOC;
g€otng oTiot oG otaing
Y , . , 61000,
got oTNT® oT otai .
N n N d oTOoMNG;
o ~ v
gotnuev oTMdUEV OTOLUEV .
ny H K oTév,
gotnte otite otite otaite oThVTOG.
gotnoav OTAVIOV otdouv) | otoiev
napokeipevo | Eotnra £0TNK® gotro | éotniéval £0TNKOG
S o « [ s
£oTNKL £o0TNK . .
s NG . £0TNKOT
o C £0TIHKO _
g€otnke(v) €0TNKN c oG,
gotapev EoTNKOUE | ., gotnkoul
K MROR £0TNKO i
o v L a,
gotate . .
. gotnrol
C gomknte | ., )
£o0tiouVv) £0TNKO oc;
éomkool( | pev . ,
) N Cpw £0TNKOG
v N
£0TNKO ,
e £0TNKOT
0G.

£0TNKO




ev

devtepog - £0Td gotainy | £otavol gotg!,
TOPOUKELLEVO . .. . ] £0TMTOG
c - gotab £0TNG gotaing )
b
- £oTdT® ¢oti gotain .
' £0TMO0,
Eotapev gotduey | fotaiue £6TOONG
er er e ~ V ;
gotate gotate £oThiTe
¢ ~ I3 r 2
o~ . N éotaite £0T0G",
£otdot E0TAVTOV/E | £0TMOL <
o £0TMOTOG
OTOCOV £oTolev
VTEPCLVTEAL | ElOTNKEWV/El
KOG otikn’
glotkel/el
OTIKNG
glokel
EIGTNKENEV
gloTNKELTE
glotnKecsav
deVTEPOG -
VIEPGLVTEM
KOG
goTapev
£otate
£otacav
nopaksipevo | EothEm®
¢ LEAM®V .,
goméelg
goméet
éoméEopev
goméete

gom&ovoi(v




I'To o mpd cuoTOAfG TdV POVNEVTOV (0/0).

La o es por una contraccién de vocales (a/0).

2'H o0detépa. popen) Tpd dvaloyiog Tod 160G,

La forma neutra es una analogia con &idog.

3"Ote 10 PrjuoTikdv Bépa Epyet € 6- O SMAAGIAGHOC ExEl SacHTNV.

Cuando el tema verbal empieza con c-, la reduplicacién tiene aspiracion.

* To 10D TAPAKEWEVOL LEAAOVTOC OELOL TOPAYEL TOD TAPOKEYLEVOD EGTEKAL.

El futuro perfecto deriva del perfecto €otexa.




totnut [6T0-] (colocar)

naOnTIKI) 0160E01S

voz pasiva
OpIOTIKN | TPOGTOKTIKNY VTOTOK | EVLTIKN amopEne | petoyn
TIKN 0T0G
éveotag | Totapon iotdpot | iotoiunv fotacOon | iotduevog,
. . .. .. toTapévon
iotooar | {otaco ot iotoio )
9
fotator | ioTGoO® iotfiton | iotodto . .
iotapévn,
iotaueda iotope | iotaiueda ioTapévng
. . Oa N ;
iotacbe | iotache iotoiole
Y ., iotiiofe |, iothpevov
iotovton | iotdoBov ioToivto
e ~ 9
oT®dVT . .
ioTopévou
oL
TopaToT | loThuNV
KOG .
iotoc0
{otato
iotapedo
{otoofe
{otavto
péAL®V | otabnco otofncoiunv | otobnoe | octabnoop
ot . ofo £VO
H otabnocolo b
, otofnoop
otofnoet , .
otafnooito évov;
otodnoet ,
al " otafncoipeda otafnoop
, évm,

, otofnoolche 0
otadnco otafdnocop
uebo otafncovTo EvnG;
otodnoe otobnoop
of¢ EVOV,

otafnoop




otafnco évov.
vton
adpioto | €éotdOnV otof®d | otabeinv otabfjvar | otabeic,
. . N ) otoabévto
° €otdbng | otddnT otaffg | otabeing ) ©
b
€0100 otaNT® oTaoM otofel ~
N N 1 d otodgioa,
€otdOnu otafdu | otabeipe otabeiong
ev , ev . ;
otaonte otabeite
gotante , otadfit . otabév,
octaféviov/otad otofeiev/otod .
. . £ ) otafévtoc
gotdno | Nrocav ginoav
av oTa0dGC

1




totnut [6T0-] (colocar)

pecoOTNG O1G0€01g
voz media
Op1oTIKY TPOOTOKTL | VTOTOKTIK | EVTIKN OTOPEUQAT | LETOYN
KT n 0g
EVESTMG {otapo loT®dpoL iotaipunv | fotacOon iotdpevoc,
. . C . .. ioTapUéEVOD;
iotacot iotaco ot iotaio
. . - o lotopévn,
iotaton iotbcbw lotiiTon iotoito . .
ioTopévng;
iotapedo iotopeba | iotaipeba .
iotapevov,
iotache iotache iothio0e ioToicOe iotapévov.
{otavTon iothcbov | iotdvton | ioToivto
TOPOTATIK | IGTOUNV
oG .
iocToc0
iotato
iotauedo
iotache
{otavto
HEAL @V OTHGOMO otmooiun | otnoecBor | oTnoduEVo
, v G
OTNOEL .
, OTNGOUEVO
, GTNOO10 )
OTNOETAL V;
, GTNCOLTO .
omooued OTNOOLEVN
o otnooiped ,
) a OTNGOUEVN
otoecbe .
4 b
, otoolcbe
OTNGCOVTOL .
. oTNoOUEVO
OTNOOWVTO
v,
GTNGOUEVO
V.




a6p1oTOG

gotnoaun
\

£€0TNCOGO
£€0TNOATO

gotnodpued
a

gotoacbe

£€0TNCAVTO

othoot

omoacHw

otmoacbe

omoacHw
v

GTNO®LOL
oton
oTrontol

oTomued
o

otonobe

GTNOOVTA
!

otnooiun
v

GTNCL0
GTNCOLTO

omooaiped
o

otoaicte

GTNCOVTO

otmoactot

GTNOAUEVO
S
GTNCOUEVO
L,
OTNGOUEVN
)
GTNOOUEVN
S
GTNGAUEVO
S
OGTNGOUEVO
v.




Iepi @OV pnpatov T1od Bépatog &ig -o (didmm)

Los verbos de tema en -0 (3id®pt)

Ip®dTog drvaroyog
Primer dialogo
“Yoop
Agua
Kpatvrog “Yowp didov xatd xepog viyacsOaor.
Péasame el agua desde tu lado para bafiarme.
Moaybov: Yrepndéwc.

Con mucho gusto.

AdKevE TOV SIMAOGLOGLOV Kol TNV EKTACV"
Ot-0m-ut
Observe la reduplicacién y el alargamiento:

Oi-00-u

Ti 0épa €otiv;

(Cudl es el tema?

To 6épa €Tl 60- ®C dOOIG.

El tema es 30- como d6c1¢ (don).



didom [50-] (dar)

EvepynTiKi) 01d0go1g

voz activa
OpLoTIKY TPOOTOKTIK | VTOTOKTIK | EVTIKN | AMOPEUQAT | LETOYN
1 M 0g
EVESTMG Stdmu OO® dwdoinv | ddovar ooV,
136
didmg oidomn OdDG ddoing ) WOOVES
dtdmoi(v) OBoT® OO® ddoin 5150060
otdopev Sdduev dwdoipe )
) ) . v ddovon
otdote otdote dwddre .
. . . ddoite ’
o0100001UV) 3100vVTOV SOdGUV) ) 5156,
S0ty ddOVTOC
TOPATOTIKOG | €01d0VV
£01d0vg
£0100v
€oidopev
€oidote
€oldocav
PLEAL @V dMoW dwcol | dvoe dMoOV,
. 1 dDoOVT
OMOELG i
, 0G;
, dMoO1g
dmoel ,
) 0MOOVC
. dmoot
dmooueV a,
A dwc0Ho
OMOETE ddeow )
gV neGs
dmcovo(v) ShoorT S600v,
€ dmoovT
0G.

dMoolE




a6p1oTOG gowKka* O® doinv dodvat do0¢,
06 ;
£owKkag* 900G g doing OvTos
dodoa
114 sk 4 ~ 4 b
£owKe(v) d0T® ) doin Sovonc:
goopev dduev doiuev S6v,
gdote dote ddte doite d6vToG.
£docav d6vIOV 0douVv) doiev
napokeipevo | d€dwKa 0edMKMG, 0K JedMKO | dedwKEVAL | OEOMKD
o i oedmKvia, i Y G,
dEdwKag 0e0WKOG ded0KnNG , 0edmKOT
. y , dedmKO
d3¢8mKe(V) o dedmkn c 0G;
/4 8 8 4 r 8 6 ~
dOedMKaEV € OJKOJ}:, 0edOKMLE SE8thKo E0KLL
dedoKkvie, | v a,
dedmKaTE \ ! ,
0edmKOG Sesd dedmKvi
deddraoy(v) | E0TO BOWKNTE 1 Sedcrco ac;
0edMKATEG, OediKmot | eV 0edmKAG
dedwKviot, ) de0DKO )
dedmKoTA e 0edmKOT
£ote , 0G.
dedMKO
0EdMKOTEG, eV
dedmKvial,
dedWKOTAL
dvtov
VIEPGUVTEAL | £080KELV/E
KOG Oed MK
£0e00KELS/E0
€00KNG
€0£0KEL
€0E0KEYLEV
£0e0MKELTE

£080MKECOV




TOPOKEIUEVO | OEOMKMG,
¢ LMV dedwKvia,
0edmKOG
goopon

0edMKMC,
dedmKLia,
0edmKOG
goel /€om

dedMKMG,
deomKvia,
0edmKOG
gotan

OEdMKOTEG,
deomKoial,
dedwkdTa
€ooueba

0edmKATEG,
oedmKviaL,
0edmKOTA
£oeobe

0edmKATEG,
dedmKvial,
0e0MKOTO
goovton

*El aoristo primero reemplaza en singular a las formas del aoristo segundo £6wv, £€3wg, £60.




didom [50-] (dar)

naOnTIKY 0160E01S

voz pasiva
OpIOTIKY | TPOGTOKTIKN VTOTOKT | EVTIKN AmOPEUQ | HeToYn
KN 0TOG
EVESTMG didopan dddpot | doiunyv didoohar | 0136uEVOg
8idocar | 8idoco 3130 318010 ; .
' d1dopéEVoL
didotan | d136c0w dwdTon | 0100it0 ;
51560 S130dped | S1doipedo o1dopévn,
dwopév
* didoche ¢ o1d0iche . HEVIIG
5idoc0e ) 318mo0e . ’
’ 1660wV ddoivto 5186HEVOY
didovran dwdvta
! SOoUEVOL
TOPOTUTIK | £6100UN
oG v
£616000
£6160710
£01001€0
o
£010000¢
£61dovto
UEAL®V dofnoou doOnooiunv | dodnoec | dobnodue
0
* doOncoto * oS .
) doOnooué
dofmoet , .
dobnoorto Vov;
o001 .
(1? noet doOncoipedoa donocopé
, vn,
dofnoou dofooicte doOncoué
eba dobncovto e,




dofnoec doOnoope
O¢e VoV,
d06 e
dobnoov OVIooKE
Vouv.
Tou
a6p1oTOg £060mv d00® dobeinv doOfvar | dobeig,
d00¢ ;
8600ng | doOMTL 3007 | dobeing OUEVIOS,
. , . , dob&ioa,
£€060m donte o001 dobfein Sodeionc:
3809nu8 306c0u8 do0eipev 5002V,
d360nte dobeite doBévtoc.
€000nte , . | 6007TE . ,
d00&vtmv/d00m| d00&iev/d00¢l
£660nca | Twoav do0do( | noav
v V)
napakeipe | d€dopat dedopév | dedopévoc, deddchot | dedopévo
vog , , oG, dedopévn, G,
6édocar | 865000 oedouév | dedopEVoV dedopévo
dgdotarl | 0e6000® n, gmv v;
dedopé
5ed6ued of/ gc;usv d€00UEVOG, dedoUEV,
o 565000 dedopévn, dedopévn
£00GUE dedopév | dedopévov G
0€0000¢ . .
0ed060mV 0G, emg 5 .
. . €00LEVO
dédovtal dedOEV SeSoL
N €00UEVOC, v,
Sedouéy 5880].1?’;\/1], JEOOUEVO
ov i dedouéEvoV V.
) ein
dedopé
BOOREY dedopévor,
oG, ,
.| dedopévau,
dedOUEY )
. dedopéval
Sedopéy | HEY
ov dedopévor,
Sedopév Sséopfvou,
dedopéva
o1, ¥
dedoUEY elee
ot, dedopévot,
dedopév | dedopéva,
a dpev | dedouéva




dedopév | elev
ot
dedouév
oL,
dedouév
a e

dedOUEY
oL,
dedouév
at,
dedouév
o QOoV)

VIEPCLVTE | €000
MKog %

£0£00060
£6£0010

£0e0011E
O

£6£0000
€

€000Vt
0




didom [50-] (dar)

pecoOTNG O1G0£01g
voz media
OPLOTIKY] | TPOOTOKTL | DWOTOKTIK | EVTIKN AmOPENQAT | HETOYN
KN 1 0g
EVESTMG didopan Sddpo dwdoiunv | didocHat 1douEVOC,
S1oué
didocar | didoco o} ddoio ’l OHEVOD
didotar | d1d6cHw dddTON ddoiro .
dopévn,
51360 S1dodpedo | Sdoipeda O1dopEVNG;
81d0c0s | 51d000e S1ddc0e | 180ic0e d130pEVOV,
) ] . . SOOUEVOL
otdovtar | 0106cOwV | dwddvtar | d1doivto
TOPOTOTIKOG | €0106unV
£610000
€010010
£€0100 160
o
£0610000¢
£d1dovto
UEAA®V dmoopot dwooiuny | dvoecOon dWGOUEVO
dmoet d®hc010 > .
dMOOUEVO
dmoeTon dmGOo1TOo v,
dwooued dwooiued dWCOUEVT
o o ,
) ) doopéEVN
owoeole omootlocle .
dmoovia dMCOWVTO Sm66
WGOUEVO
!
v,




dWOOUEVO
V.

devTEpPOg £00uUNV dduo doiunv 0660 douEVOG,
4op1otos £d0v 00D 0] 0010 OOpEVOU;
Sous
£50710 0600w ddTaL 001T0 ousjvn,
dopevng;
gooueba dmueda doipeda S6pEvov,
£0000¢g d000¢ ddobe doicbe dopévov.
£dovto 0600V ddvToL 001vTOo
TopoKeiLEVOg | O€00opaL dedopévo | dedopévo | 6660 dedopévog
. . G G s
0g000aL | 96000 dedopévn, | dedouévn dedopévou
dédotan | €860 dedopévo |, ;
) Vo dedopévo )
dedoued . dgdopévn,
. Y ;
o 565000 dedouévo JEOOUEVIC
€006UE G, dedopévo ;
0¢0000¢ , ,
5e80600v | 0EdOpEVN, | G, .
. . dedopEVOV
SéSovTol dedouévo | dedouévn
Ve ’ %aSouévov
) dedopévo
J€00UEVO v
c v €ing
dedopévn, | dedopévo
dedouéVO | G,
v dedopévn
deoopévol dedopévo
dedopéval v Em
, dedopévo
dedopéva | 1,
duev dedopéva
. i,
dedopévol Sedopéva
dedopéval BV
, dedopévo
dedopéva | 1,
e dedopéva

dedopévol

L




dedopéval
dedopéval
aouv)

dedopéva
gite

dedopévo
L
dedopéva
]"
dedopéva
elev

VIEPGVVTEALK
0g

€000V
£0€0060
£6£0010

£0e00€0
o

£060000¢

£0£00VT0




Tpitov MaOnpa

Tercera Leccion

Ilepi 1@V 10D deVTEPOL EIdOVG P udTOV"
TOV PRaTOV €ic -vo
Los verbos de la segunda clase:

verbos en -vom

IMp®dTog orvaroyog
Primer didlogo
To tépag
La sefial
(Odisea 3.178)

AdPdaxog Ok Exm Ti TOUD;

No sé qué hacer.
diAlrog M tupPacet.

No te preocupes.
AdaBodaxog Ti;

(Por qué?
didmoc Qg Aéyet ‘Ounpog B0 Mudv dei&et tépac.

Como dice Homero: dios nos dar4 una sefial.

Ti éott pnuatikov B€pa Tod delkvopu,

(Cudl es el tema verbal de delicvopr?

OcIK-

deik-

Ti éott -vu-;

(Qué es -vv-?



-VV- 0TIV €VieYLoIs.

-vu- es un refuerzo.

Ti copPaivel -vo- peTd POViEV.

(Qué le ocurre a -vu- después de una vocal?

-VU- TPOGTIONGL -V - DG -VVV-.

-Vu- agrega una -v-, asf -vvo-

[Toca Tva 10N @V pnudtov €ig -vout €oTiv;

(Cuantos tipos de verbos en -vopt hay?

Dos.

Tiva

(Cudles?

o) ‘PApato tod Afyovtog B€patog eig GOUPOVOV.
B) Prjnata tod Ayovtoc 0épatoc €ig poviev.
o) Verbos de tema en consonante.

B) Verbos de tema en vocal.

Aidov tva prjpata tod B€patog gig cOUPOVOV”

Da algunos verbos de tema en consonante:

piipo 0épa HEAA@V

a6p1oTOg

TOPOUKELLEVOS




dyvopu ary- a&w gada, Eaynv gayol, Eorya
(romper)
Cedvoun Cevy- Cevém gCev&a, gQoynv ECevypon
(juntar) (mabnTikn)
petyvo uety- pei&o guei&a, euetynv péperypon
(mezclar) (maBnTikn)
[ JYNTIS OA-¢- OA® dAeca, EAOUNV OADAEKO,
(perder) O AN
duvop ou-o- opodpot dpoca OLLOUOKOL
(jurar)
TYVOLL Y- TEEW gméa, Emaynv MY
(cuajar)
piyvop pny- pME® Eppnéa, Eppnko, Epparyo
(romper) eppaynv
Aidov tva prjpata tod B€patog gig pwviiev:
Da algunos verbos de tema en vocal:
pripo 0épa HEAA@V a6p1oTOG TAPOKEILEVOG
Covvo {o- {oow Elmoa Eloka
(ceiiir)

KEPAVVLLL k(e)pa- Kep®d! Eképaoal KEKPOLLLOL
(mezclar) (maBnTikn)
KPEUAVVLLL KpELOL- Kpepd! EKPELOCOL KEKPEULOKOL
(suspender) (maBnTikn)




TETAVVLLL n(e)ta- TETAC®, TETM Emétoca TETTOLLOL
(desplegar)
ofévvopt ofPe- ofécw gopnoa, Eofnv £€oPnka
(extinguir)

oKedAVVLLL oKedo- oKed®! £oK€0000 €okédaoan
(dispersar) (maBnTikn)

OTOPEVVLLLL oTOpE- OTOPECH o1OpECU €oTOpPECLOL
(extender) (maBnTin)

1'Qc moéo / mord.

Como TolE®/mo1d.




SSiKVUlll [SELK-] (mostrar)

EvepynTiKi) 01d0go1g

voz activa
OpLoTIKY TPOOTOKTIK | DTOTOKTIK | EVTIKN | GMOPEUQAT | LETOYN
n l 0g
EVESTMG delkvout OEKVI® JEKVVO | deKVOVAL OEKVG,
. ) ) 1wt OEIKVOVT
delkvug dglikvy dEIKVING t oc:
. ] ) deucvoo ’
deikvool(v) | dekviTm detkvin -
1G Oelkvdo
delkvopev dewvompue , a,
dekvHo ,
) ) v dewvoo
delkvote delkvute 1 ne:
4 b
5 baoi(v) | 6 i dekvonte Setcrbo
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Téraprov MaOnpa

Cuarta Leccion

IIepi 1@V T0oD TpiTov £ld0VS pyHaTOV*
avev durhacrtacpod ovoE TPocOETO

Los verbos de la tercera clase:

verbos sin reduplicacion ni sufijo

Mp®Tog ddroyog

Primer dialogo

Tig TV pnudtov tHmog 6Tl Ta pYpato Tod TPitov idovg;

(Qué tipo de verbos son los verbos de la tercera clase?

Tade prjpatd €0tV EAAETTIKO PYULATO.

Estos verbos son verbos defectivos.

Ti éott Ta EMAEUTTIKG PHOTAL

(Qué son los verbos defectivos?

Ta éMheuwmticd pUaTd £6TL OE0VTO PHLOTA TAV TIVAV PNUATIKAV YPOVOV.

Los verbos defectivos son verbos que carecen de algunos tiempos verbales.

[Toca Tiva prypatd oty v Td Tpite €idet,

(Cudntos verbos hay en la tercera clase?

Seis.



Tiva;
o) gipd,
B) el
Y) enud,
d) Nut,
€) kdOnuou,
) xeioHau.
(Cudles?
o) eiud (ser),
B) et (in),
Y) pnui (decir),
8) it (decir),
£) KaOnpat (estar sentado),

{) keloban (yacer).



Iepi oV pripatog ipi

El verbo ¢ipi (ser)

[Tocovg TIvac ypdvoug sip Exet;

(Cuantos tiempos tiene €ipi?

Tpeic.

Tres.

Tivag;

(Cudles?

‘Eveotdta, Topatotikov Kol péAlovo.

Presente, imperfecto y futuro.

Ti pnuatikov 0€ua tod gipl Eotiv;

(Cudl es el tema verbal de €ipi?

"Eotiv éo-.

Es éo-.

Tiva prpata éykiivetor og gip;

(Cudles verbos se conjugan como &ipii?

Ta ovvBeta pripota € eipd.

Los verbos compuestos de gipi.

Aidov tiva cuvBeta pripato £k el
ameyu (yevikn),

gveyu (dotTikn),



péteyu (00tTiKn),
nepieyut (Yevikn),
mhpeyu (doTIKn),
npdoeyL (30TIKN),
ocuvely (00TiKn),
Dreyu (60TIKN).
Da algunos verbos compuestos de &ipi:

Gmeyu (estar ausente; yevikn),
&veyu (estar dentro; dativo),
péteyu (intervenir; dativo),

mhpeyu (estar presente; dativo),
mepieylt (ser superior; restar; yevikn),
mpoceyu (estar junto a; dativo),
cOveyu (vivir con; dativo),

Umeyu (estar debajo de; dativo).

Ti 6& 16vog €v T0ig GLVOETOIS PULATIKOTG €K EIp;

(,Qué ocurre con el acento en los verbos compuestos de &ipi?

‘Ev 1@ éveotdTt Kol 1@ TopataKTK® ThHG OPoTIKiG, 1 TPOBETIS PEPEL TOV TOVOV €l TO THG
tehevtoiog oVALAPTC OGOV OOTOV Topeikel, ®C TaPEL, TAPLohl, GAAL TOPESTO Kol
TOPEGTAOV.

En el presente y el imperativo de indicativo, la preposicién lleva el acento si la cantidad de la tltima silaba lo permite,
como: Tapelyu (estoy presente), mhpioht (estd presente), pero mapéotm (esté presente) y mopEotwv (estén presentes).

Ti 8¢ ol GAAot ypdvot;

(Qué pasa en los demds tiempos?

To popon| eipl cvvepel TOV TOVOV MG TOPTV, TAPECOLOL...

La forma de eipi conserva el acento, como: mapfjv (estaba presente), mapécopot (estaré presente)...

Aidov 10 Tapdaoetypo Tod gipl’



Da el paradigma de ipi-

OPLoTIKN TPOCTOKTIK | DTOTAL | EVTIKN OTOPEUP | LETOYN
n KTIKN atog
8VESTAG eipd o) gmv glvat ®v, dvtoc,
&l O ne ging ovoa,
, . > . ovong;
£0Ti(V) £oT® ' ein ’
EGUEV - + . dv, dvtoc.
opev | eipev/einuev
€oTé . 5 Y
gote nte etté/einte
gloi(v) . , > L
gotov/éoto | mou(v) | elev/einoav
oav/dvtov
TOPATOTIKOC | v/
nooa
3
nv
eV
e
noov
PUEAL @V goopon gooiunv goecbar | €odpevog,
v . £o0UEVOD;
goet /€om £€o010
y . goopévn,
goton go01t0 .
copévng;
éodpeba gooipeba s
EGOLEVOV,
£oeobe gootlcbe E00UEVOL.
goovtot £001vTO




Tig €01 10D €l TTOOIG;

(Cudl es el caso de efu?

Altiorien, dc el oikiay.

. s 3 3.7
Acusativo, asi gip oikiav (voy a casa).

[16G0VG TVAC XPOVOLC it EXEL;

Cuéntos tiempos tiene gipi?

Dos.

Tivag;

(Cudles?

‘Eveotdto Kol TopoTatikov.

Presente e imperfecto.

Ti pnpotikov 0épa tod eiui dotiv;

(Cudl es el tema verbal de g{pu?

gi-, 1-.

Es &i-, i-.

Tiva prjpoto dykAiveton g i,

(Cudles verbos se conjugan como eiu?

Igpi Tod pripartog i

El verbo g (ir)



Ta chvOeto pYpoaTa &K ElpL.

3
Los verbos compuestos de giit.

Aidov Tve oVvOgTa PjpaTe K ST
aveyu,
Amey,
EEeyu (yevikn),
Emeyt (aitioTikn),
TpoOoe (00TIKY).
Da algunos verbos compuestos de gip:
Gveyu (volver),
Gmeyu (partir),
£Eeyu (salir; genitivo),
&meyu (ir hacia, acusativo),

npoceyu (acercarse; dativo).

Ti 8¢ ol AAot pnuatikol ypdvot Tod it

. Qué hay de los otros tiempos verbales de &iju?

'O &o6protog koi mapoxkeipevoc dykhivovtoan S Epyopat, ¢ 6 dopioToc NOLoV Kai O
napaxeipevog EMAva.

El aoristo y el perfecto se conjugan mediante £pyopau (ir), asf el aoristo §0Aov y el perfecto EAAv0a.

Aidov 10 mopaderypo Tod eip

Da el paradigma de eiu

OpLoTIKN TPOCTOKTIK | VTOTA | EVTIKN amopépe | petoyn
ul KTIKN 0ToG
8VESTAOC sl o foyn iévon idv,
i6vtog;




=

€ i1 inc ioic iodoa,
N iovong;
gioy(v) 110) in iot e
. . . v,
puev {opev | fopev ibvroc.
ite ite inte ioute
iaou(v) iovTov iwowv | foev
)
mapoTaTIKOC | Mo/ REw
newoba / Neig
net/ newv
3
nuev
NEWEV
nte / Nete
noov
HEGOY
UEAA @V sl élevooiunv | éAevoect | Elevoouev
el &Levo010 * 0> .
ELEVOOUEY
glouv) ghevo01TO ov;
uev glevooiued g evcopEV
7 (x‘ n’
e o EAEVGOUEV
. élevoolche .
toaou(v) ns,
EALeVOOVTO . .
glevooduev
ov,
ELevoouév
ov.
a6p1oTOG MAOov 0o | HABoyu NAOsiv A0V,
N N AAOOVTOC;
indec finOe Anone | indor TATOVESG
. o . . nAbodoa,
NABe(v) nABéTm HAON | fABo1 A0hotonC:
3 or o
nABouev ni?m fHABoev 4100V,
M\Oete H\0ete H f\Botte nA06vTOC.

HAONT




fdov n0ovVTev / | € Y
Wy
nABétwcav N0
ouv)
napokeipevo | EANAv0a ANAVO | AnAvBoyu AAvBév | AnAvbacg,
ANAvB6
i EMAvbog AnAvbac, ® AnAvBorg * _n VROTOs
- AAvOvia, | AnAvo , ’
EMAvOe(v) AAOOC ne AnAvBot AmwOuia,
Enodapev | Tobt e AnAvOoruey Anivbviog;
génAoBate | AnAvbag, |1 An\o0otte ANABoC,
AnAvOvuia, , AnAv0o6to
EnAobaci(v }Lnx 0¢ AAOO | AnAHBotev " °
NALYOG
) £0T® OHEY
AnAvo
nte
an)GOTSQ, b0
AnAvBvian,
AnAvBoTeC woL(v)
gote
AnAvBdrec,
AnAvOvion,
AnAvBoTES

ovtov




Iepi 1oV pripatog enpui
El verbo onpi (decir)

[T6G0vc TIvag xpdvoug enud Exet;

(Cuantos tiempos tiene enui?

Téttapec.

Cuatro.

Tivag;

(Cuales?

‘Eveotdta, Topatotikoéy, LEAAOVTO Kol AOPLETOV.

Presente, imperfecto, futuro y aoristo.

Ti pnuatikov 0€ua tod enui éoty;

(Cudl es el tema verbal de enui?

oa-, en-.

Es @a-, ¢n-.

Ti 8¢ &yxhoig;

(Qué hay de la énclisis?

‘O 0p1oTIKOG EVESTAOC TOD PNUL EYKAMTIKOG 6TV, TATV TOV OEVTEPOV TPOCMOTOV EVIKMDG NG /
PN, g
Ti pnoy;
QAL
T oNG;

El presente indicativo de onpi es enclitico, excepto la segunda persona singular ng/ NG, asi:



Ti pnoy;
(¢qué dice (€1, ella, eso)?)
pero
i enig;

(¢qué dices?)

Tig éotv 1) d1dvora Tod enui;

(Cuadl es el sentido de nui?

O mopoTatikog Kol 1 Amapépeatdg eioty g adplotog, ENo® kol EPnoa onuaivovct
KOTOQT L.

El imperfecto y el infinitivo son como un aoristo; pricw y &pnoa significan afirmar.

Aidov 10 Taphderypo Tod enui

Da el paradigma de onpui-

onpi [on-, @a-] (decir)
EvepynTiki) 61d0go1g

voz activa
OpLoTIKN TPOCTOKTIK | DTOTOL | EVTIKY| AmopENP | HETOYN
ul KTIKT 010G
EVEGTMG onui o < | @ainv Qavor 0ac,
o , (pn- , (PavTog;
PIc/ ong | @adt ) paing
Si(v) G ai paoa,
o ? ofig | P (paong,
VITESY - aipev -
Qop o] Qo 0av,
oot oate oduE Qoite QAVTOG,.
Qaoci(v) QeavTomV v Qoiev /
ofite eaincav
olalal




TOPUTATIKOG | EQNV
gpnoda /
£png
gpn
gpapev
gpate
Epacav

UEAL®V Mow ercoyL QM oEwV eNowV,
ONOELC PNoo1g (PRoOVIOS,
i ) e1covca,
pnoet pnoot oMoobong;
pnoopev pnootpev oficov,
pnoete pnootte PNGOVTOC.
eNoovcy(v) Q1M ocolev

a6p1oTOG gpnoa QNo® | EN|COLLL opfjoot o1 oG,
Epnoog (piicov efiong | eroag OBV
gpnoe(v) oMNoaT® onomn | prioot (pncs(}cm, .

pnoaong;
gpnoapev G0 (COoLEV N
pnooap EQV pnoop PTGV,
gpnoarte QNoaTE eroote (P1|C0VTOG.
gpnoav oNohvIOV) ;pnGnT onoalEv
eNom
ouv)

Ti 6¢ ai dAlon droBéoerg;

(Qué hay de las otras voces?

Ti 6¢ ol dAlon drobéoerg;

(Qué hay de las otras voces?




Iyvooketot £v éveoT®dTL HEGNV TPOSTOKTIKNY (A0, PacOm), péonv droapéuyatov (edcbor)
Kol HEonV HETOYNV (PAUEVOG), TPOC LEGH TAPAUTATIKD (EQAUNV).

Se conocen en presente un imperativo medio (@60, edcbw), un infinitivo medio (pacBat) y un participio medio
(papevoc), ademas de un imperfecto medio (papnyv).

onpi [on-, ea-] (decir)

pecotG 010eo1g
voz media
OPLOTIKY TPOCTOKTIK | DTOTO | EVTIKN Amopéue | petoym
ul KTIKN 0ToG
EVESTMG @acOot (QALEVOC,
OLEVOL;
060 Gop
@acH® (poq,ucjvn, .
GopevnG;
QauEVOV,
@aoe QOULEVO.
@acOmv

TOPATOTIKOG | EQauNV
£€pAov
£€pato
€paueda
€paode

£€QAvTo




Iepi 1oV pripatog Npui

El verbo fpi (decir)
[&dg év ypeiq €oti TO pRjpa NUi;
(Como se usa el verbo nui?
Moévov &v Toig pUacLy
nud,
v’ &y,

nv & 8¢.
Solo en la locuciones:

Nt (digo),

v &’ &yd (yo decta, dije),

fv &’ é¢ (él decfa, dijo).



Iepi 1oV prjpatog kKGO

El verbo kaOnpon (estar sentado)

Ti éot1 TO prpatikov 0€ua tod kadnuo;

(Cudl es el tema verbal de k&Onpon?

To pnuatucov 0épa €oti Kab-n-.

El tema verbal es ka6-1-.

Tivog ypovovug Exet KaO o,

(Qué tiempos tiene kKGO po?

Tov éveotdta Kol TOV TOPOUTATIKOV.

El presente y el imperfecto.

Tig éotv 1) S1dvota Tod Kabnuat;

(Cudl es el sentido de k&Onpon?

KGO ot Tod EveoT®dTOg LopYTV EYOV, 1 d1dvola adToD £6TL TOD TOPAKELUEVOL.

Aunque ka6npot tiene forma de presente, su sentido es de perfecto.

KaONpot [Ka0-1n-] (estar sentado)

OpLoTIKN TPOCTOKTIK | DTOTOL | EVTIKY| AmopEUP | HeToYN
ul KTIKT 010G
EVEGTMG KON o kob®d | xoboiunv kafficOa | kabnuevog
KéOnoa k6Onco het k60010 ' ’ .
, KaOnuévou
, , Kaon , .
KON TOn kafncbw KkéBotto ;
on .
KaOnuedo e kaboipeda Kabnuévn,




KkOncOe KkOncOe ol KkéBo100¢ KaOnuEVNg

KGOt kafnobov | kb | kdBowto ;
nebo KaOnpevov
Kobfio %a@ £VOV
0e nu
Kaf@v
Toun

TOPOTATIKOG | Ekofnunv

£€KaOnco

£€Kaonto

gxoOnueda

€kabncbe

€kaOnvto




Iepi 1oV pripatog kKeloOm

El verbo keiocOm (yacer)

Ti éot1 1O prpatikov Oépa tod keichat;

(Cudl es el tema verbal de keicBon?

To pnuaticov Oépa €oti Ket-.

El tema verbal es ket-.

Tivog ypovovug &yxel kelohau;

(Qué tiempos tiene keicOon?

Tov éveotdta Kol TOV TAPOTATIKOV Kol TOV LEALOVTO.

El presente, el imperfecto y el futuro.

Tig éotv 1) d1dvota Tod keloba;

(Cudl es el sentido de xeicOon?

keloOat Tod €vesTmdTOG popYnV €OV, 1] dLvola oOTOD £6TL TOD TOPAKEIUEVO.

Aunque keloBan tiene forma de presente, su sentido es de perfecto.

[&g év ypeiq Eoti TO phjpa kelcOa,

(Cémo se usa el verbo keicOon?

‘O pev tod keiohot vestmg dviikadioTow tov Tod Tinu Tapakeipevov, 0 & Tod Kelobot
TOPOTUTIKOG TOV VITEPGVVTEAKOV.

Por un lado, el presente de keicOat reemplaza el perfecto de tiOnu, por otro, el imperfecto de keioOat reemplaza el
pluscuamperfecto de tifnput.

KeloOan [KSl-] (estar sentado)



OPLoTIKN

TPOOTOKTIK

A

n

VITOTA
KTIKT

€VTIKN

ATOPELQ
TG

petoyn

EVESTMG

Kelpon
Keloon
Kelton
Keipeba
Kkelobe

KEVTOL

KEIo0

keicbw

Kkeiobe

kelocOov

Kénta

Kkénco

KEDVT
ot

KEOoLTo

KEOVTO

1

KkeioOon

Keipevog,
KEWWEVOD;

KEWWEVT,
KEWEVNG;

Keipevov,
KELWEVOU.

TOPATATIKOG

gxelunv
£KE160
£KELTO
éxeipeba
£kelobe

£Kewvto

UEAL @V

Keloopan
Keloel
KeiosTon
Kewoopeda
keioeobe

Keloovtal

I Mévov év prijpact cuvBétorg.

Solo en verbos compuestos.




TIgpi Tod Pripatog oida

El verbo oida (saber)

Ti éotv 01d0;;
(Qué es oida?
0104 €611 6 TOD *£id® devTepoc mapokeipevog.

oida es el perfecto segundo de *&id@ (saber).

Tig éotwv 1) Stévora Tod oida ;

(Cudl es el sentido de o0ida?

0100 T0D TAPUKEIPEVOL HOPYV EYOV, 1| S16votd adTod £6TL TOD &veTMTOC.

Aunque oida tiene forma de perfecto, su sentido es de presente.

Ti o011 TO pnuaticov Oépa Tod oida;

(Cudl es el tema verbal de oida?

Fow-, Fg1d-, F16-.

Fow-, Fed-, F1o-.

Ti t6d¢ pTjia cLVATTEL TOTG PLACLY E1G -,

(Por qué este verbo se vincula a los verbos en -pu?

‘Ot 00K Exel EVOTOLOV POVNEV.

Porque no tiene vocal unitiva.

Aidov 10 mopaderypo Tod pripatog oida

Da el paradigma del verbo oida:



OploTIKY TPOOTOKTL | VTOTOKTL | EVTIKN| OTOPEUPAT | LETOYN
KN KN 0g
napakeipevoc | oida €100 gldeinv | eldévan €lomG,
o > . . o €100T0G;
(éveotddg) otcba 1601 €lomg eloeing %
x y . v eldvia
010&(V) ioto® €lon €loein oo
gloviag;
iopev eiddpev | eideiuev (o
H H H €100¢,
iote iote eidfte eideite gidotog.
ioaou(v) ioovtoOVv elodol(v) | €ideiev
VTEPGLVTEMK | TiON/Hoev
0 k14 k4
° oncbo/fide
(TopaTaTIKOS | 1C
Nnoeu(v)
opev/Moen
ev
fote/Modete
fnoav /
noscav
LEAL @V gloopan elooiun | eloecBon glodpevo
v \Y%
gloel >
. gloopévo
, glooto )
eloetan ;
L, glootto , R
elodpeda gloopévn
. glooiued )
eloeohe H . .
o gloopévn
gloovtat y S
gloolcbe
. eloOpEVO
gloowvto
v,
gicopévo

V.




Iepi 1OV TIVOV d£VTEPOV GOPIoTOV GVED TOV OEPRATIKOD PMOVIEVTOS

Algunos aoristos segundos sin vocal tematica

Ti téde pYpaTe. GLVATTEL TOIG PHUOCLY EIC -1,

(Por qué estos verbos se vinculan a los verbos en -pu?

‘Ot 00K Exet Evomolov T OepoTikov QovNey.

Porque no tienen vocal unitiva o temadtica.

Ti yapaxteplotikov £xet Téoe prypata;

({ Qué caracteristica tienen estos verbos?

Tade prjpata Ayet €1g -m, £yl AmoTevov BEua £V EVEGTAOTL.

Estos verbos terminan en -o y tienen un tema alargado en presente.

Tiva pyuatd éotiv:

(Cudles son los verbos?

Olov

Por ejemplo:

0épa HEAA@V devTEpPOg TOPOKEIUEVOG
0.0p1oTOC
Baive Ba- Bricopon Epnv BéPpnra
(andar)
Amod10pAoK® dpa- GT0dpAcOoLaL amédpav AmodESpaKaL
(huir)
xoipw XOpE- YOUPNOW® Exapnv KexdpnKa
(alegrarse)
YYVOGK® Yyvo- YVOGOUOL Eyvav Eyvoxa




(conocer)
dvopan dv- dvocopon gouv dédvkal
(sumergirse)
Aidov apadelypata Tod deVTEPOV AOPIGTOL TOVIE PNUATOV"
Da los paradigmas del aoristo segundo de estos verbos:
OpIOTIKN | TPOGTOKTIK | VTOTOKTIK | EVTIKN AmOPEUQAT | LETOYN
M 1 0g
Baivew Epnv o Bainv Brivon Bac,
. < ~ , Pévrog;
Epng pritL piic Baing
” . - , Baoa,
g T ai .
Pn 1 P Bain Béonc:
EPnuev Bopev Boipev Batv.,
&pnte Brite Prite Boite Bavtoc.
gpnoav Bavtaov oot Boiev
amoddpdok | Amédpav Amodp® amodpain | dmodpdvor | amwodpd,
0806
® amédpag | anddpadt Amodpag v (gx?to POVEO
k3 6 4 b
AmESpQL Amodpat® | Amodpd amoopms . N
. , amodpaca,
. , N amodpain \ ,
AmEdpapLE AmodpdpE Amodpaong
ImTodpol ;
v amdSporte Y% Gmodpaip
» s , ~ &v ) ,
anédpoate | Sod amodparte amodpav,
. OROOPaVTQD , - amodpaite amodpbvto
anédpaco | v ATodpOCL ¢
\Y% amodpaisv '
YOUp® Exapnv o) xopeinv yopfvol YOPELS,
» : - , HOPEVTOG;
EXUPNS xGpno xopns Xopemg
- , N , xopeioa,
exoupn xopntw xopn Xopem yapeionc:
Exapnuev YOPpDdUEV | XOPETLEV —
&apnte | xapnte yopnte YOPETTE YOPEVTOG.
Exapnoav | Yapéviawv | yopdot YOPELEV




YIYVOOK® | &yvav YVO yvoinv yvovou YVoug,
Y - . , YvOVTOG;
EYvVeg YV AL yvoumg
. , ~ . yvovoa,
Eyvo OTO ® voli ,
Y v TVa yvou YVOVONG;
gyvouev Mdupev VOTLLEV ,
YVOR YVOR YVOlp YoV,
g&yvote yvoTe YVOTE yvoite yvovTOG.
gyvocav | yvoviov YVOGL yvoigv
dvopan &ouv IT0) dvva ovg,
dVVTOG;
&duc 3001 e %
ddoa
&dv Svtw dn .
doong;
govpev dvouev ,
H H ovv,
gdvte ddte dumre dHVTOG.
gdvoav dvTeV Aot




épmrov Madnpa

Quinta Leccion

Iepi 1OV dvopdrov pnpdtov

Los verbos irregulares

Mp®Tog ddroyog

Primer dialogo

[Toca Tva yévn TdV AvoORAAOV PNUATOV E6TLV;

(Cuantos tipos de verbos irregulares hay?

Téttopa.

Cuatro.

Tiva

(Cudles?

o) T0 TOV TOAADV PIldV prjuota,

B) T dpKTIKa pYpaTa,

Y) T0 PRUOTO GOV EVICYVGEL &V -€ €V T(® TOD £vESTMOTOC OEpaTt, Kol
d) T0 ppaTo oLV EVIoYOGEL &V TA LUYUD TA TOD £vESTOTOC BEpaTL.
o) verbos polirrizos,

B) verbos incoativos,

v) verbos con refuerzo en -¢ en el tema de presente, y

d) verbos con refuerzo en nasal en el tema de presente.

Apa pijpo povov Exel TPOGEGTL TG £V Yével ToD PiLATOC;

(Acaso un verbo solo puede pertenecer a un tipo de verbo?



Oby, PRuo &xel Tpdcevar Tolg £Tepoiolc Yévest TV pnudtmv, olov' mive £6Ti tfig £Tepoiog
Ping prita Kol pripe oLV EVioyHGEL &V T LUYU®D.

No, un verbo puede pertenecer a distintos tipos de verbos por ejemplo, wive es un verbo polirrizo y también es un verbo
con refuerzo nasal.

Iepi 1@V TOV TOAALOY LAV pnpdtov

Los verbos polirrizos

Ti téoe pnpata dvopdletal T TdV TOALDY PLAYV PriLoTaL;

(Por qué estos verbos se llaman verbos polirrizos?

Ot té pruoTikd 0&pota odTdv TAdtteTon St Tdv Etepoinv Pidv, olov:
Ay, Oépata Aey-, Fep-, Fem-,
UEAL®V" €pD,
4op1oTOG” ElMOV,
TOPOKEILEVOC” EIPTKOL.
Porque sus temas verbales se forman mediante raices distintas, por ejemplo:
Aéyw (decir), temas: Aey-, Fep-, FeN-,
futuro: €p®,
aoristo: eimov,

perfecto: sipnka.

[Toca tva 10N TV TV TOAAGV POV pnudtev €otiv;

(Cuantas clases de verbos polirrizos hay?

Dos.

Tiva;

(Cuiles?



o) pjrata GVV TV £tepoinv Pdv Bépact, Kai

B) prota cvv Bépaot THc pdc povng petafoariiopévng pioc.

a) verbos con temas de raices distintas, y

B) verbos con temas de una sola raiz modificada.

Iepi 1OV Pnudtov ovv TAV £Tepoiov PidOV 0<pact

Los verbos con temas de distintas raices

priLo 0éuata UEAMA@V a6p1oTOg TOPOKEIUEVOS
alp€w®-@ (coger) ap-, €\~ aipnom gilov fpnKa
0.
aipednoopon npeomv PN
(ser elegido) TT. c en 1 o
aipnoopon givounv fpnpot
(elegir) L.
gpyopau (ir) €py-, -1, EM0)0- el HA0ov EMivda
€601 (comer) £0-, Qay- goopon Epayov £0mooka
AEY® (decir) \ey-, Fep-, FET- gp6d gimov gipnKa
Opa®-& (ver) O. Fom-, Om-, F10- dyopot gldov €dpaxoa
. opOnoouat OOV Edpapan
TV (beber) O. -, TO- miopon gmov TENWKO,
. mobncopat EmOonv TETOLLOL
TPEXW (correr) TPEY-, OPOLpL- dpapodpot £opapov dedpbuma
QEPW (llevar) O. oep-, Ot-, olcm fveykov gviivoyo
éve(y)K-
. 80 gveynoopan nvéxonv gviiveypon




Iepi T@OV pnpdtov ovv 0épact Tijg puag povng petapfariopévng piag

Los verbos con temas de una sola raiz modificada

pripa Oépara HEAMA@V a6p1oTOg TOPOKEIUEVOS
BaAA® (disparar) BaA-, PAn- BoAd ERarov BéPAnKa
ylyvopou (llegara | yv-, YEV-, YOV- yYEYNoOpaL gyevounv yé€yova
ser)
EmopLaLL (seguir) EM-, Ym- gyopon gomdunv
EX® (tener) €X-, OY-, OEY- 0] Eoyov Eoymka
KOAE®-® (llamar) KOA-, KAN- KoA®D gkdreca KEKANKOQ
6' 4 2 4 4
KAnOnocopo EKANONV KEKAN Lo
.
KOO, KOim KO-, KO- KOOOGW £xavoo KEKOVKO,
(incendiar)
KAO®, KLoio KAOIL-, KAOW- KAooopaL £xhavoa,
(llorar)
AEIT® (dejar) MT-, Aeim-, Aetyo EMmov Aélouma,
Aour-
TOoYW (sufrir) o0-, Tevo-, neicopon Znadov nénovia
movo-
neiBopon m0-, meo-, neicopon EmBounv mémolfa
(obedecer) mo10-
TUTTT® (caer) TT-, MET-, TEC- TEGOD O éneoov TENTOKO,
TAE® (navegar) TAE-, TAEL- TAEVCOLLOL Enhevoo TETAEVKQL




TVE® (soplar) TVE-, TVED- TVELGOLLOL gnvevoa TETVEVKOL
PEW (fluir) pg-, PL-, PEL- pgveouat Eppimv EppOMKa
TEIVO (extender) O. TEV-, TO- TEVD gtewva TETOKO.
. Tafncopot £t0ONV TéTOLOL
TIKT® (dar a luz) TEK-, TOK-, TK- té€opon g€reKToV TETOKO
YEW (verter) O. YE-, XV- YED Exea KEYvKO
. yvOMcopot Ex0OMv KEyvoL
QEVY® (juir) QLY-, PEVY- eevéopon Epuyov TEPELVYOL




“Extov MaOnpa

Sexta Leccion

Iepi TOV GPKTIKOV PNUATOV Kol TOV PRATOV 6DV EVIGYDOEL

Los verbos incoativos y los verbos con refuerzo

Iepl TOV GPKTIKOV Pudtov

Los verbos incoativos

Ti é6TL TAL APKTIKA PrjLLOTOL

(Qué son los verbos incoativos?

Ta dprTicd ppatd £ott pripoto kotdévio Ty TS Tphéemg dpynv, olov: ynpicKo.

Los verbos incoativos son verbos que indican el comienzo de la accidn, por ejemplo: ympdcKk® (envejezco).

[T&dg tdde pnuata katBéaot v TG Tpdéems apynv;

(Como sefialan estos verbos el comienzo de la accién?

A0 10D ApKTIKOD -OK (-10K LETA GUUY®OVOV) £V T TOD EvECTMTOG BENATL.

Mediante el refuerzo -ox (-iox después de consonante) en el tema de presente.

[Toca Tva 10N TV ApKTIKOV PUdTOV £0TiV;

(Cudntas clases de verbos incoativos hay?

Dos.

Tiva

(Cudles?



o) T prjpata dvev Sumhaclocod &v T@ EvesTdTL, Kol
B) Ta PrinoTo GOV SITAAGLUGU®D £V T EVECTMTL.
a) verbos sin reduplicacién en el presente, y

B) verbos con reduplicacién en el presente.

Aidov Ta TV prjpata Avev SITAUGIOCUOD £V TQ) EVECTAOTL

Da algunos verbos sin reduplicacién en el presente:

priLo 0éuata UEAMA@V a6p1oTOg TOPOKEIUEVOS
aAiokopon aA-, O - aAmoouL EQAV EQAOKO
(ser cogido)
AvoAloK® avoio- AVOADC® avA®GCa AVA@KOL
(gastar)
ApECKM ape- apécm fipeca
(agradar)
yMploKm ynpo- ynpboopan gynpaca yeynpoKa
(envejezco)
OAoK® oday- SBAE® £o61oaga dedidaya
(ensefiar)
evpiokm O. evp-, 00¢-, e0pNo® g0poV gbpnra
evpn-

- P evpnoncopat evpénv ebpnuo
(encontrar) Ll- gvproopaL evpouNV gbpnuo
Npaoke npa- nprow fipnoo fipnka

(ser joven)
Oviokm Oav-, Ovn- amofavodpon amédavov Té0nKa




(morir)

OPMOKAV®D OQA-, dQAe- OPAow® OPLOV deAnKa
(incurrir)
Aidov Td TIVAL PIILOTO GUV SITAACIAGUD &V TQ) EVESTAOTL
Da algunos verbos con reduplicacidn en el presente:
priLo 0éuata HEAMAWV a6p1oTOG TOPOKEIUEVOG
YLYVOOK® Yvo(o)- YVOOCOLLOL g&yvav gyvoka
(conocer)
O1OPACK® dpa- dpdioopon £opav OEdpaKa
(huir)
VOV OK® - AVOUVIo® avépvnoa,
(recordar)
ULLLVNOKOLLO pvn- unoctnocopan Euvnoebnv LLELLVT Lot
(acordarse)
TITPOOK® O. TPO- TPOGO £Tpmoa TETPOKO
(herir) 7T. TpoONcopot ETpOOMV TETPOLLOL

Iepi 1OV pPpatov Vv éviceyioel

Los verbos con refuerzo

[Toca tva 10N 1@V pnUbTeV GOV EVIGYVGEL £0TIV;




(Cuadntos tipos de verbos con refuerzo hay?

Tiva

(Cuales?

o) TO PLLOTA GV EVIGYVOEL £V -€ &V T@ ToD £vesTt®Tog Oépartt, Kol
B) Ta PiHOTO GOV EVIGYVGEL £V TG LOYUD TG TOD EvecT®TOG BENaTL.
a) los verbos con refuerzo en -¢ en el tema de presente, y

B) los verbos con refuerzo en nasal en el tema de presente.

Iepi TOV PNRATOV 6DV EVIGYVOEL €V -€ &V TO TOD EveEoTOTOS OEpaTt

Los verbos con refuerzo en -¢ en el tema de presente

Ti 8¢ 6épaot Tod EALOVTOC, GOPICTOL KOl TOPOUKELEVOD;

(Qué ocurre con los temas de futuro, aoristo y perfecto?

"Ev 1oicde 0éport 10 -¢ éxteiveton gic -1, olov:

abém, avénom, nbénca, ndENnKa.
En estos temas la -¢ se alarga en -, por ejemplo:

ab&ém (aumentar), avénoo (futuro), ndénca (aoristo), ndEnka (perfecto).

Aidov Td TIVA PrjILOTO EVIGYVGEL £V -€ &V TQ) EVESTAOTL

Da algunos verbos con refuerzo en -¢ en el presente:



priLo Oéuata UEAMA@V a6p1oTOG TOPOKEIULEVOS
YOHED-O YOLLE-, YO~ yopud Eynpa YEYGUNKOL
(tomar por esposa) 0.
(tomar por marido)
L.
000¢m-A a0 £€00&a dédoypau ().
(parecer) d0KE-, 00K
doxkel d0&et £00&e(Vv) dédoxTan
(parecer)
®0Em-0 0. m0e-, mO- DoW gmoa £mko
(rechazar) Tt. wcOnoouat £€noonv goouat

A0V TOVG TIVAG LEAAOVTES, AOPIGTOVG KOl TAPOUKEUEVOVE EVIGYVLOUEVOVG £V -€ (-1)°

Da algunos futuros, aoristos y perfectos reforzados en -¢ (-1):

piipa

Oépnata

UEA@V a6p1oTOg TOPOKEILEVOG
abé® avé-, adén avénow nvénoa NOENKa
(aumentar)
dyBopon ax0-, dybe ayOécopan NyOE<cOmv
(afligirse)
BovAopot BovA-, fovAn- BovAncopan EBovAnonv BefovAnpon
(querer)
o€l de-, 0en- denoet €0énoe dedénke
(es preciso)
déopan dg-, Oen- denoopon €0enomv dedénuon




(necesitar)

€060, BEA® €0eN-, €0eln- €0eAnocm noéinca NOEANKa
(querer)
gpopat €p-, €pM- €pnoopot npounv
(interrogar)
péyopon poLy-, JLouye- poyov o guayeounv HERayL Lo
(combatir)
HEAEL oL UEA-, LEAT- HEeANGEL guélnoe HepéANKe
(me interesa)
LEAL® WEAN-, LEAAN- HeAANo® gUEAMAN GO
(estar a punto de)
olw 0C-, oln- olnow ®dCnoa (6dmdar)
(dar olor)
ofopau, olpat ot-, oin- oinfoopot ononv
(creer)
oiyouan oty-, oiym- olyynoouat OYounv
(partir)
0peil® OPEIN-, OQEIAN- OPEIMNCM oeeiAnca OeeiAnKa
(deber)

Iepi TOV PNUATOV 6DV EVIGYVOEL &V TG POYRD €V TGO TOD £VESTOTOS OEpaTL

Los verbos con refuerzo en nasal en el tema de presente

[Toca Tva yévn Tig EVioy0oemc £V T® HuYUd &V T@ ToD £veat@Tog Béparti 0Ty,

(Cuadntos tipos de refuerzo en nasal en el tema de presente hay?




I1évte.

Cinco.

Tiva

(Cuales?

o) EVioYLoIC €V -V-,

B) évioyvoig év -ve,

Y) évioyvoig &v -tv-,

d) évioyvoig v -av, Kai

€) EVIoYLOIC €V -av GLV EVTIOEUEVD HOYUED.
o) refuerzo en -v-,

B) refuerzo en -ve,

v) refuerzo en -wv-,

d) refuerzo en -av, y

¢) refuerzo en -ov con nasal insertada.

Aidov Ta TIVAL prjHaTa GOV TM OEHOTL TOD EVEGTMTOG EVIGYVOUEVOL 1L -V°

Da algunos verbos con tema de presente reforzado por -v:

pripo Oépara HEAMA@V a6p1oTOg TOPOKEIUEVOS
JKV® d0K-, ONK- on&opan £0aKoV déomypan (m.)
(morder)
ELHVED ENa(F)-, €La- EY0) HAaco EAaxa
(empujar)

KOpvo KO- KUN- KOpLoD Lo EKapov KEKUNKOL
(fatigarse)

TEUVEO TEW-, TUM- TEUD gtepov TETUNKA




(cortar)

Tiveo T1- (T€1)- Telo® &telon TETEIKOL
(expiar)
eOavo ¢0Ba-, eOn- eOMcopat EpOnv EpOaka
(anticiparse)
Aidov td TIvaL prjpata oGOV @ OEROTL TOD EVEGTMTOG EVIGYVOUEVOL Sl -VE®
Da algunos verbos con tema de presente reforzado por -ve:
priLo 0éuata HEAAWV a6p1oTOG TOPOKEIUEVOG
AQUCVEOLLOL K- aopiopan AQIKOUNV apiypot
(llegar)
VToYEOLLOL oy- VTOGYNOOUOL | VIECYOUNV VTEGYM Lo
(prometer)
Aidov Ta TV prjpata GOV M OEHOTL TOD EVESTMTOG EVIGYVOUEVOL 1L -1V
Da algunos verbos con tema de presente reforzado por -v:
piipo Oépara HEAMAWV a6p1oTOg TOPOKEIUEVOS
Baivw Ba-, fn- fricopon 1 &Bnoa 1 BéPnka
<poavym . ,
(Pavye) 2 &pnv, 2 BéBaa,
(marchar) 0. éB(XeT]V BéB(l].L(ll

T.

Aidov Ta TV prjpata GOV TM OEHOTL TOD EVESTMTOG EVIGYVOUEVOL 1L -0v*

Da algunos verbos con tema de presente reforzado por -av:




priLo 0éuata UEAMA@V a6p1oTOG TOPOKEIUEVOS
aicOdvopon aic6- aicOncopon nodounv nodnuon
(percibir)
ApopTéve apopt- OLLOPTHGOLOL Auaptov nuapTKa
(fallar, pecar)
ameyOavopon -y 0- ameydnoopon amnydounv AT On o
(ser odioso)
av&avem avé- avénow nvénoa NOENKa
(acrecentar)
Bracthve BAaot- BAactnom gPAactov Bepraonka
(germinar)
dapBave dapb- dapOnocopan gdapbov dedbpOnka
(dormirse)

Aidov ta Tva pripato oLV T@ BEHATL TOD EVESTMTOG EVIGYVOUEVOL Ol -av Kol puypod (v, W,

Y)

Da algunos verbos con tema de presente reforzado por -av y nasal (v, W, y):

pripo Oépara HEAMA@V a6p1oTOG TOPOKEIUEVOS
Aayydvo hoy-, Any- Mm&opon Eloyov einya
(conseguir por suerte)
Aoppéve Aap-, Anp- Méopan ghafog ginoa
(coger, tomar)
AovOavem Aab-, An6- Moo ghabov AéAnOa




(estar oculto)

poavOavo pa6-, pobn- pafnoopon guafov pepanko
(aprender)

movOdavopon mv0-, Tevo- mevoop gmudounv TETLG L0
(informarse)
TUYYOV® TUY-, TEVY- TevEopan gtuyov TETVOYMKO

(obtener)




“Epoopov Madnpa

Séptima Leccién

Iepi TOV COUAANPOTIKOV LOYOV 6VV 0TS Kai p1] i) p1] 0V Kai EPL TiS TPOMYEMS
TOU VTOKEPNEVOL

Las oraciones completivas con éwwg y pi o pij ov y la prolepsis del sujeto

IIepi TOV oPAANPOTIKOV LOYOV GVV 010G

Las oraciones completivas con 67mg

Ti éotv 6mG;

(Qué es Omwg?

OT®G GOVOEGOG ECTLV.

Omwg es una conjuncion.

[&g 6nwg petaypdopeton gig Tomavnv;

(Como se traduce dénwg al espafiol?

dmoc petaypbpetar eic Tomoviv O¢" que, para que, de modo que..., olov*
gp&ov Ommg E0ENELC.

Omwg se traduce al espafiol como: que, para que, de modo que..., por ejemplo:
gp&ov Ommg E0EAELC

hazlo como quieras (Il. 4.37).

Twa prpoto gpfitot @ cLvOEou® OnmG;

(Cudles verbos usan la conjuncién émwc?

Ta prpota onpaivovta éxyeléouat, polacooual, TOVEW/@M ...
EMUEANTEOV OTI®G TPEQ®VTAL Ol oL

Los verbos que significan procurar, tener cuidado, esforzarse...



Cuidaron de que los caballos se alimentaran (Jen6fonte, X, El maestro de caballeriza).

Tig ypovog &xet &v ypein elvar &v T0ig GLUTANPOTIKOIC AdYyolc oDV dmmc;

(Qué tiempo puede usarse en las oraciones completivas con dmwc?

O péAhov tod OpTIKiG ) | OKOAMA VTIKN.

El futuro de indicativo o el optativo oblicuo.

[&¢ avtiréyel &v TOIg GVUTANPOTIKOIG ADYO1S GUV dTTwC;

(Cémo se niega en las oraciones completivas con 6mwg?

Ay py, olov:
ol [Tepokoi vopot émpuéhovtar Omme un totodtot Ecovtar ol moAitat (Jenofonte X, 1.2.3).
Mediante pn, por ejemplo:
ol [lepowoi vopot Empéroviol dnmg pr totodTotl E5ovTal ol ToATToL

Las leyes persas procuran que los ciudadanos no seran de tal clase (Jenofonte X, 1.2.3).

Iegpi TOV oopPTANPOTIKOV LOY®V GOV p1 i ) ov

Las oraciones completivas con p1j o p1j ov

Twa prpora xpfiton pn 1 pr ov;

(Cudles verbos usan pn o pun ov?

Ta prpata tod eofov, mg deidm, PoPém /-&. ..

Los verbos de temor como temer, poner en fuga...

Tig &yxhoig év ypeiq Eotiv;

(Qué modo se usa?

Xpftat Tf) VTOTAKTIK T Tf] OKOALY EVTIKT].



Se usa el subjuntivo o el optativo oblicuo.

[1&dg év ypeiq ioi un Kol un ov;

(Como se usan pun y p ov?

o) Ei o0k €0gléton 10 de1ddpevov, ypdgetol ur pod Tod PUATOS, MG
Ov 6&do1k’ ym un pot BePnkn (Sofocles, Filoctetes).
B) Eié0eléton 10 évavtiov T@ OE100UEV®, YPAPETAL U OV TTPO TOD PUATOG, OC
3édwuev ) ov PEPouot e (Tucidides, 3.57).
o) si no se quiere lo temido, se escribe pn delante del verbo, como:
temo que haya venido a matarme (Séfocles, Filoctetes).

B) si se quiere lo contrario a lo temido, se escribe prj oV delante del verbo, como:

temimos que no fuerais fieles (Tucidides, 3.57).

Ti éoTv 00 un;

(Qué es o0 pn?

o0 un €otv EMAEyig ToD OV @oPfnTéov UN Kol SUEATIKY] ApPVNOLS, UETOYPAPETOL O
seguramente no, YpHToL T® AOPIGT® THS VTOTOKTIKTG 1| T@ LEALOVTL THG OPIOTIKTG.

o¥ Tt un Anedd 06Aw (Esquilo, Los Siete contra Tebas).

oV pn es una elipsis de o0 gofntéov uf (no hay temor de que) y una negacion enfatica, se traduce por seguramente no,
usa el aoristo de subjuntivo o el futuro de indicativo.

Seguramente no lo tomé con dolo (Esquilo, Los Siete contra Tebas).

Iepi tiig Tpoiyemg TOD VITOKEIPEVOL

La prolepsis del sujeto

Ti éotv | TPOANYIG TOD VTOKEUEVOD;

(Qué es la prolepsis del sujeto?

H tpoAny1g 10D vmokeévou £oti Tpoghacio adToD.



La prolepsis del sujeto es su anticipacion.

[Tod cuvBaivel | TPOANYIC TOD VTOKEUEVOD;

(Dénde ocurre la prolepsis del sujeto?

H tpoAny1g 10D vmokeuévou Eyel ouuPaivel &v Toic GUUTANPOTIKOIC AGYOIG.

La prolepsis del sujeto puede ocurrir en las oraciones completivas.

[I&dg cvvPaiverl 1| TPOANYIG TOD VTOKEUEVOD;

(Como ocurre la prolepsis del sujeto?

To vmokeipevov 100 GUUTANP®TIKOD AOYOL aipeital ¢ TO TANP®UA TOD KEQUAaiov AdYoL,
olov
Aéyo 611 60 Ko E0TLv.
Aéyo o€ Ot KaAn €0TLY.
El sujeto de la oracién completiva se toma como complemento de la oracién principal, por ejemplo:
Digo que ti eres hermosa.

Digo que tui eres hermosa.



"Oyddov Madnpa

Octava Leccion

Iepi TOV cVYKPITIKOV AOYO®V Tijg OpordTnTog

Las oraciones comparativas de semejanza

Ti cvykpivopey v 10l¢ cLYKPITIKOIG AOYOLS TTG OUOIOTNTOG;

(Qué comparamos en las oraciones comparativas de semejanza?

Trv opotdTnTO TMOV SOV TPAEEWV.

La semejanza de dos acciones.

[I&¢ ovykpivopey v 1@V Tpdéemv OpotdTNTO;

(Como comparamos la semejanza de las acciones?

A0, TV EmppnudTov Kol TV Enbétov.

Mediante adverbios y adjetivos.

Twa émppruoto &v ypeia 0Ty,

(Cuales adverbios se usan?

Ta evotoy0 EMpppLaTa;
obTmG... MG...
Kol
obtwc... dotep...
Los adverbios correlativos
oUT®G... MG... (asi... como...)
Kol

oUT®C... OOTEP... (asi... como...).

Twva énifeta €v ypeiq Eotiv;



(Cuadles adjetivos se usan?

Ta ovotoya Enibeta

Los adjetivos correlativos

Apa oty P0G TPOTOC;

({Acaso hay otra forma?

(Cudl?

T060VTOV... OC0V,
TOGOVT®... 60,

T010DTOC... 010G... Kai

T0G0DTOG... 6GOG...

TOGOVTOV... OGOV (tan/tanto... como...),
TOGOVT®... OG (tan/tanto... como...),
~ T
T01007T0C... 010C... (tal... cual...) y

T060DTOC... 6GOC... (tanto... cuanto...).

Metd, 6 adtoc kai ta €mifeta onuaiovto icov | duotov.

Después de o0 ad1d¢ y los adjetivos que significan igual o semejante.

Ti év ypeiqg éotiv;
(Qué se usa?
domep, xai i domep.

dorep, Kol 0 domep.



[I&g petaypapovtor domep, kol kol donep;

(Coémo se traducen dorep, kai y domep?

Aw que.

Mediante gue.



“"Evatov MaOnpa

Novena Leccion

Iepi 1OV EmMEopK®OV LoyOV

Las oraciones consecutivas

Ti tod Adyov €1d0¢ &mipopucdg Adyog &oTiv;

(Qué tipo de oracioén es la oracién consecutiva?

‘O £mpopikog AOY0g TEPIOTATIKOC AGYOG £GTIV.

La oracidn consecutiva es una oracion circunstancial.

Ti émeopikog AOYoC €0Tiv;

(Qué es una oracién consecutiva?

"Emtipopikoc Adyog €otiv AOY0C Kov®dVv 10 amofaivov Tod kepalaiov Adyov.

Una oracidn consecutiva es la oracién que asocia la consecuencia de la oracién principal.

[T kowvodTon 16 dmofoivov T KeEPUAAi® AOY®;

(Como se asocia la consecuencia a la oracién principal?

Al TV GUVOECU®V

®ote Kai

®OC, OloV"

Konpic... 10el” dote ylyveoOar 10oe
(Euripides, Hipdlito, 1327).
Mediante las conjunciones
&ote (de modo que..., que...)y
¢ (de modo que..., que...),
por ejemplo:

De modo que la diosa de Chipre (Afrodita) quiso nacer aqui.



(Euripides, Hipdlito, 1327)

Apo. £6TL TPoTEPODV TOIGSE GLVIEGLOIG;

(Acaso hay un antecedente para estas conjunciones?

"Eviote obtm(g), Ttocodtog Kai 10100106,

Algunas veces obtm(c) (asi, de tal manera), Tocodtog (tanto) y Totodtog (tal).

Tig éott pnuatikn EyKAo1c Tod Empopikod Aoyov;

(Cual es el modo verbal de la oracién consecutiva?

H 6protikn kol 1 dmapéueatog EYKMoIs.

El indicativo y el infinitivo.

[1ote ypriTon 1) OPLOTIKN;

(Cuando se usa el indicativo?

Xpfitou 1} Oprotikn 8te 1O dmoPaivov vopileton VrapkTov, olov:
OVtog giol dSuvatdg DOTE VIKNOEL

Se usa el indicativo cuando la consecuencia se considera real, por ejemplo:

Es tan poderoso que triunfara.

[I&dg avtidéyetan;

(Como se niega?

2OV T OpIOTIKT o1l 0v.

Con indiciativo, mediante ov.

[Tote ypijTon 1 amopEueotog EyKAoLc;

(Cuando se usa el infinitivo?



Xpfjton 1 dmapéueatog yricic dte 10 dmoPoivov vopiletar Suvatdv, olov:
Tocodtnv &yel TVYNV OGTE VIKNGELY.

Se usa el infinitivo cuando la consecuencia se considera posible, por ejemplo:

Tiene tanta suerte que triunfard.

[Idg dvtidéyeton;

(Como se niega?

2OV TH Amopep@at EyKAicet dud ur.

Con infinitivo, mediante u.

Apo. dArot TpdmoL eloy ;

({Acaso existen otras formas?

Tiveg;

(Cudles?

o) AL 7} ddote Tpoyeydvovsa Tpd OUotwUaTIKOD &V Td KePaAain Adym, olov:

N e 5

Mikpotépog €otiv | dote avTd AouPavet.
Mediante 7j dote (demasiado... para) precedido de un comparativo en la oracién principal, por ejemplo:

Eres demasiado pequefio para alcanzarlo.

B) AW 1tV ovotoiywv EmBétov Jooc kol ologc odv TP amopepuedte  £ykiicst
TPOYEYOVOVGMV PO TV EMOETOV T000DT0G T} TO10DTO0G, OlOV"
Totodtog 0log ViKdv.

Mediante los adjetivos correlativos dooc y ofog (bastante para. .., capaz de..., apto para...) con infinitivo, precedidos por
los adjetivos tocoitog o to10070¢, por ejemplo:

Capaz de triunfar.



Y) AW TV PNUETOV 0I6¢ T€ eiut || 010V T¢ 011 GOV T¢) AMAPERPATO £YKAIGEL, OloV"
O16¢ té elpt EMANKIKDC AVayyVOOKELY.

Mediante las locuciones o0id¢ € eiuz (soy capaz de..., puedo...) o 0i6v 7€ éot (es posible...) con infinitivo, por ejemplo:

Puedo leer en griego.



Aékatov MaOnpa

Décima Leccion

Iepl TOV GTOTELEGTIKOV LOYOV

Las oraciones finales

Ti toD Adyov €160¢ dmoteAeoTicd AdYoC 86Tiv;

(Qué tipo de oracioén es la oracién final?

‘O 4moTeELEOTIKOG AOYOG TEPLGTATIKOC AOYOG £GTIV.

La oracidn final es una oracién circunstancial.

Ti drotedeotikoc Adyog EoTiv;

(Qué es una oracion final?

ATOTEAESTIKOC AOYOG £€0TL AOYOC @paldV TNV TEALTIV T TNV dtdvolav.

Una oracién final es la oraciéon que expresa el fin o la intencién.

[l ppdaleton 1) TedevTn §) 1 Sidvola,

(Como se expresa el fin o la intencién?

"Eot mévte TpoOTOL.

Existen cinco formas.

Tiveg;

(Cudles,

o) Ad dmopepedTov kol prpatog onpaivovtog d1ddval, TapEye, i€val, ETITPETEWY, aipELv,
EKAEYEWY, OG

feton mpeoPevev.

Mediante un infinitivo y un verbo que signifique dar, proporcionar, enviar, confiar, tomar, elegir... como:



Es enviado para negociar en la embajada.

B) Awd 7od kai dmapep@dTov £ykhMoemg Adyov, oG
ayopevoa, Tod EKKANGIaY U Kataytyvdéot evyova.
Mediante 709 y una oracién de infinitivo, como:

Habl6 para que no condenaran al acusado.

[&dg avtinéyer,

(Como se niega?

Avtidéyel dua .

Se niega mediante u#.

v) At ToD péALOVTOG HETOYTS, MG
éabliel frooomv.
Mediante un participio de futuro, como:

Come para vivir.

Kai ovv ¢
MG TOLOEVCOV.

También con &g (con la intencién de...):

Con la intencién de instruirlo.

[I&dg dvtinéyey,

(Como se niega?

Avtidéyel dua .

Se niega mediante 7.

d) A dvapopikod TELELTOD AOYOV, OC



g€ayopaca 000AOVG Ol 1Idp1iGoVGLY oikiav.
Mediante una oracién final de relativo, como:

Compré unos esclavos para construir una casa (los cuales construirdn una casa).

[Idg dvtinéyey,

(Como se niega?

Avtidéyet duo .

Se niega mediante u#.

€) Al cuvdéouwv va, dnmc, OTmG dv, Mg Kol VTOTAKTIKT T GKOALN EVTIKT, MG’
Betevo tva TpEeng Yévoe.
Mediante las conjunciones iva, 6nwg, dnwg dv, d¢ (para...) y el subjuntivo u optativo oblicuo, como:

Trabajo para que mantengas a tu familia.

[&dg avtinéyer,

(Como se niega?

Avtidéyet dua .

Se niega mediante u#.



‘Evéékatov MaOnpa

Undécima Leccion

Iepi 1@V vepovrmv Aoymv

Las oraciones concesivas

Ti tod Adyov €160¢ VEp®V Adyog EoTiv;

(Qué tipo de oracioén es la oracién concesiva?

‘O véumv Aoyog Tod HobeTikod THTOV TEPIGTATIKOG AOYOG £0TIV.

La oracién concesiva es una oracidn circunstancial de tipo condicional.

Ti 100 onpaivet,

(Qué significa esto?

Inuoaivel 0t ol vEpovTeC AOYOL GVV & kal, kol &l, kol éav (= KGv) DTOKOVOVGV TOIC TRV
VTOOETIKGV AOY®V VOLOLC.

Significa que las oraciones concesivas con & xai, kai €i, kai éav (= kdv) (aunque...) obedecen las reglas de las oraciones
condicionales.

Ti vépwv Adyog €otiv;

(Qué es una oracién concesiva?

Népwv Adyog €oti AOYog gicdymv dvtiloyioy GAAG KOTAPNGL TOV KEPAANTOV AdYOV.

Una oracién concesiva es una oracién que admite una objecion, pero afirma la oracién principal.

[Tocot TvéG glot TV vePOVTOV AOY®V TPOTOL;

(Cuantas formas de oraciones concesivas hay?

"Eoti 600 tpdmot.

Existen dos formas.



Tiveg;

(Cudles?

o) Awd Kaimep Kol HeToys, ™G
Koimep EDOUUOVAV, TACYEL.
A xaimep (aunque...) y un participio, como:

Aunque es feliz, sufre.

[I&dg avtinéyer,

(Como se niega?

Avtidéyel dua .

Se niega mediante u#.

B) Aw T®V cuvdéopmv €l Kai, Kai &1, kol Eav (= Kav), O
el kai vet, 00 Ppéyopat.
Mediante las conjunciones &i kai, kai i, kol €av (= kdv) (aunque), como:

Aunque llueve, no me mojo.

Mg dvtinéyey,

(Como se niega?

Avtidéyel dua ur 1 ov.

Se niega mediante u# o 00.



‘Evéékatov MaOnpa

Duodécima Leccién

Iepi TOV GvaQopIKOY AOY®V

Las oraciones de relativo

Ti toD Adyov €180¢ dvapopucdg Adyog &oTiv;

(Qué tipo de oracioén es la oracion de relativo?

‘O avagoptkog AOYOG 0TI TEPIGTATIKOG AOYOG.

La oracidn de relativo es una oracion circunstancial.

Ti avoeopikog Aoyog éoTiv;

(Qué es una oracién de relativo?

Avopopikog A0Yo¢ £6Ti Adyog TANP®V 1j dtopilwv v didvolay Tpotépag AEEemg.

Una oracidn de relativo es una oracién que completa o especifica el sentido de una palabra antecedente.

[TocoL TIvEC TPOTOL €161 TV AVAPOPIKDY AOYWV;

(Cuantas formas de oraciones de relativo hay?

"Eott 1peic tpodmot.

Existen tres formas.

Tiveg;

(Cudles?

o) olopilovreg,
B) meprotatucoi Kol

v) epalovtec kaBoruov Epyov.



a) especificativas,
B) circunstanciales y

v) las que expresan un hecho general.

Tig éotv 1) &yKAI01G TOV d10p1LOVIOV AVOPOPIKDY AOY®V;

(Cuadl es el modo de las oraciones de relativo especificativas?

‘H &yrxloig t@v dtopllovtav avapoptk®dv AOYmv 6TV 1) ToD KEQUAaiov Adyov EYKMO1S.

El modo de las oraciones de relativo especificativa es el modo de la oracién principal.

[Idg dvtidéyer €v Toig dropilovotv dvagopikoic Adyolg;
(Cémo se niega en las oraciones de relativo especificativas?
"Ev 10ig d1opilovcty avopopikoic Aoyolg avtiréyst did od iy ur.

En las oraciones de relativo especificativas se niega mediante od o uz.

AiS0V TIVAG TEPLGTATIKOVG AVAPOPIKOVG AOYOVE”

Da algunas oraciones de relativo circunstanciales:

o)) ATOTEAEGTIKOVG GVOPOPIKOVG,
B) aitioTikovg Avapopikong,

Y) EMPOPIKOVS AVOPOPIKOVS Kol
) HIoBETIKOVE AVAPOPLKOVE.

o) las relativas finales,

B) las relativas causales,

v) la relativas consecutivas y

d) las relativas condicionales.



Iepi TOV ATOTELECTIKAV AVAPOPIKAOV AOYOV

Las oraciones de relativo finales

[Iédg Hopiopev TOVG ATOTELEGTIKOVG AVAPOPIKOVS AOYOVC;

(Como construimos las oraciones de relativo finales?

A1t 10D uEALOVTOG THG OPLIOTIKTG, MG’
E€ayopaca S0VAOVG Ol 13p1IGoVGLY OiKiov.
Mediante futuro de indicativo, como:

Compré unos esclavos, para construir una casa.

[I&dg avtiléyer €v 101G AMOTEAEGTIKOIG AVAPOPIKOIG AOYOLC;

(Como se niega en las oraciones relativas finales?

Aw u.

Mediante u7.

Iepi TOV GiTIOTIKOV GVOQOPIKAY LOY®V

Las oraciones de relativo causales

[1dg HOpiopey TOLG AUTIATIKOVG AVAPOPIKOVS AOYOLC;

(Como construimos las oraciones de relativo causales?

A TG OPIOTIKTG, OC
avayryvookelg BiAiov, 6 kaAdv EoTiv.
Mediante el indicativo, como:

Lees un libro, pues (el cual) es hermoso.

[I&dg dvtiléyet €v 101G aiTloTKoig dvagoptkoic Adyolg;

(Como se niega en las oraciones relativas causales?



Aw 00.

Mediante ov.

Iepi TOV EMEPOPIKOV GVAPOPIKOV AOY®V

Las oraciones de relativo consecutivas

[Tédg Hopiopev TOVG EMPOPIKOVE AVAPOPIKOVS AOYOLG;

(Como construimos las oraciones de relativo consecutivas?

A TG OPIOTIKNG, OC
1ic oBto paivetar doTic ov Bodetar ot pilog sivar.
Mediante el indicativo, como:

(Quién estd tan loco que no quiere ser tu amigo?

[I&dg dvtiléyet €v 101G EMPOoPIKOIC AVAPOPIKOIg AOYOIC;

(Como se niega en las oraciones relativas consecutivas?

Al 00.

Mediante ov.

Iepi OV YTOOETIKAOV AVIPOPIKDOV LOYOV

Las oraciones de relativo condicionales

[Idg Hopiopev TOLG HTOOETIKOVG AVAPOPIKOVG AOYOVC;

(Como construimos las oraciones de relativo condicionales?

Al T@V TOV VTOOETIKDY AOYOV EyAlcE®V, O

a un éotv, ovk €€ayopalw.

Mediante los modos de las oraciones condicionales, como:



No compro lo que no esta.

Adxeve:

o) ovGio > 1) OPLOTIKY,

B) cvuvtuykoy > 1 HIOTOKTIKN ) AV Kai 1] €0TIKN THS AUPAVVeE®G,
¥) 00K OV > O TapATOTIKOG ) O AOP1oTOG, Kol

) KaBolkdv > 1) HotaKTi Kol Av 1| oKOA EVTIKT.

Observe:

o) realidad > el indicativo,

B) eventualidad > el subjuntivo o dv y el optativo de atenuacion,

v) irrealidad > el imperfecto o el aoristo, y

) universalidad > el subjuntivo y &v o el optativo oblicuo.

[I&dg dvtiléyer v Toig HmoOETIKOIC AVaPOPIKOIG AOYOIS;

(Como se niega en las oraciones relativas condicionales?

Aw u.

Mediante u7.

Iepil TOV Gvo@opK®V AOYy®V @palovTtmv KaBolkov Epyov

Las oraciones de relativo que expresan un hecho general

Tig éotv 1] EyKAIOIG TOV AVapOpIK®Y AOY®V Qpalovimv KaboAkov Epyov;

(Cudl es el modo de las oraciones de relativo que expresan un hecho general?

‘H dmotoaktikn, €1 6 KopaAaiog AOyog £0Tiv &v T® €VESTAOTL, GALN 1 EVTIKT, €1 O KOPAANTOG
AOy0G €otiv &V TOIC TaPOLYOUEVOLS, DG

Néog dmobvnokkel dviv’ dv olfy Bedc.
El subjuntivo, si la oracidn principal estd en presente; pero el optativo, si la oracién principal estd en pasado, como:

Muere joven aquel a quien dios ama.
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